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WVWoriwort.

Meine Adbficht ijt, hiermit den Cltern (¥) und den
Lehrern der Anfangsfdyulen, die bad eigentliche und
wabre Kopfs und Mindlidyredynen ald Grundlage
afled und jebed Nedymensd nod) nidht oder nuyr -
pollfommen fennen, ein Budy in die Hand ju geben,
nady weldiem fie den Kindern daffelbe mit Leidhtig:
teit lehren fommen. Unter diefem Kopfrechmen ver-
ftebe idy aber nidht, wie nody Viele, daf fidh dic
Kinder mit Hilfe der Einbilbungstraft die Jiffern,
pad find Seichen fiir Jablen, im Kopfe vorjtellen
und damit redmen, wie man ed8 gewdhnlich auf
per ZTafel ober dem Papier mit Jiffern {dhreibend
thut, foubern idy verftebe unter tem Kopfredhnen
pad Rechnet im Kopfe mit blofent, anfanglich nicd-
ern 3ablen, ohme Binge, 3 B. Apfel, Birnen,
Ritfie, Vohnen u. dergl. dazu ju denfen, wodurd
pie Aufmerffambeit leidht jerftreut wird. Jch ver-
jtelye ferner darunter dbad Mittel, yodurd) dag Kind
sr unvermifdyten, geiftigen Anfchauung der 3ablen

(") @8 it mic nidyt verflattet, die TMitter unb Bdter biev
su nennen, weldye id) ald Beifpiele anfifren fonnte, baf im
hduslichen Leben bas vehren deé Hechnens, der Fovm: und
Gedfientehrs, ded Lefens und Sehreibens verwirBlidt werdben
tann. S
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gelangt, 3u deren Bevanfdhaulidung und Fefthalt-
ung ibm Unfangd gerade Striche, Jeidyen, die am
Teichteftern und {dmellften 3t madien find, Ddienen,
und unter denen, beildufty gejagt, ¢ fidy erft fpa-
ter, wie bei Den Iiffern, Dinge, welder Art fie
audy feienr, vorftellen mag. !

Diefed unangemwandte Kopfrecdhnen fou bem Kinde
auf diefer Stufe an den veinen odev unbenannten
Bablen und Sablenverhaltniffen eine Berftandedent:
wicfelung an einer Hidenlod fortfdyreitendery Reihe
swedmifig geordueter Aufgaben von Fabhlen fein,
wie eine naturgemage, das ift, eine in einer ein:
fachen, fteter uud ftufengleichen Weife verfafften
Glementar-Geometrie (Grofen: ober Formenlehre)
fitr daffelbe eirte Berftandbedentwictelung andever Avt
ift, an welder e8 feine geifiigen Krafte felbftthatig
Tennen und gebraudyen und fo vidtig Ddenfen
Yernt: Uebungen, die ed fpater vergefien mag, wenn
nur die Entwidelung feined Geifted, i allen und
jeden Smweigen ded folgenden Untervichtd fo widytig,
ihm davon geblieben ift.

Ferner full durdy diefe Lehrweife die Redyenfal:
igfeit ded Rinbed fo audgebildet werben, daf es
ihm leicht werde, nidyt allein die gelernten Aufgaben
yit redinen, fondern audy jebe anbdere ihm gegebene
fogleidh riditig aufyufaffen, ibre Berhaltnifje richtig
st beurtheilen, gewandt und gefdyickt su gerglicdern
und gu perbinden, die Yufgaben mit Sidyerheit und
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pen Grund ded. BVerfabrend einfehend, felbiEthatig:
aufgulpfen und die Regeln von felber aufiufinden
und 3u begreifen. _

@ntlich foll burdy diefe Rechnungdweife pasd 3ahl:
enger adhtnify des RKinded geitbt und geftarft und dic
Ferrefeir sm Nedynen, welche im fpdtern taglidyen
BVeviehr, 1o muit Maf, Gewidht und Geld gerechnet
wird. ver unbeitreitbavem Bortheil ijt, erworben
und ad davduf folgende fchriftliche Redymen vorbe:
veitet und erfeidytert werden.

Dicjed 1t audy der BVegriff vom Kopfrechnen,
wic in Peftalogsi *), der Grinder der neuern,

*) ob. Deineidy Peftalozzi ift ju 3dcid) den 12, Sa-
nuar 1746 geboren, ©ein Bater, den er frih durd) den Tod
verlor, war Wundaryt, In feinem 18. Jahre widmete er fich
ber Gottesgelehirtheir, bald dbavauf der Redtdwiffenfhaft, ent:
fagte endlich gany ber Gelehrfamebeit und verlegte fich auf bdiv
Landbwirthichaft, bie er auf einem umweit Lenzburg angefauft-
en Stk Land, bas er Reubhof benannte, in feinem 22.
Jabre trieb. Gr verheivathete fidh mit Anna Sdyultes und
nahm Antheii an einer Kattunfabrif. Sn der edlen Abfich:,
dem Glende bes; arbeitenden Fabribvolfes zu fleuern, nabm er
gegen 50 vermabriofte Kinbder in fein Haus auf, erndhrte,
fleidete und untervidhtete fie unentgeltiid). BVerleumdyng, Sporc
und Undant ward fein Lohpn. Durd) dben Koftenaufrand ge-
woungen, Neufof gu gerlaffen, ervidytete er 1793 mit obrig-
Reitlidyer Bewilligung und Unterftisung ju Stang eine Cr-
siebungsanitale flic Bertefbinder, deren BVater, Whrter und
Lebrer er wardy Krieg und Rinte vertrieben ihn von dannen
nady Burgdborf, wo er eine Schule erridhtete. | Sie tam
talb in einen fojdien Ruf, daf Biele weit und breit herkamen
sum Sehen ober gum Lernen, 1802 wdfhlte das Bolk ifhn alu
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beffern, und, ohne Widerfprudy, bid heute nod)
eingig wahren Crjiehungd- und Untervidytdweiie,
aufgeftellt bat, nady weldyem ich in' den Jahren

feinen Anwait und fandte ibn an den erften Gonful nad) Pa:
18, was ihm den Hah der BVornehmen guzoq, 1804 verlegte
er feine Anftalt nahy Mhinden:-Budfee. Seine von ihm
unentgelt(idy gedilveten Mitarbeiter, an ihn durd) feine unbe:
grengte Siebe und Thatigleit gefeffelt, folgten ihm bdabin nad.
Hier tratier mit Cmanuel von Fellenberg in Berbind:
ung, veclief jedbod) in demfelben Jabhre jenen Ort und zog mit
feinen 38glingen und Mitarbeitern nad)y Yoverdun (IJfferten),
wo die Regierung ihm um Crzichungshaufe das dortige Shlch
iibepgab. | Hier wobnte und wirkte ber trefflidhe, Hodhoerehute
IMann, bis ex einige Sahre vor feinem Fobe fidy auf fein Gut
Reubof guriczos. U8 ev jein Tebensende herannabhen fabite,
lieB et fidh nady Lrugg bringen, wo er am 17. Februar
1827 in dem Herrn felig entflief. ‘

Gr war im firengften Sinne des Worts: ein urkraftiger,
chler Rehfdh, ein uneigenndisiger Bolsfreund, ein Yiebender
Gatte und guter Bater, éfn Crzicher und iﬂel)rer gemaf bder
Ratur und Vernunft, AS folcher wirkte e mit einer Be-
qeifterung und Bebarrlidbeit, mit einer Aufopferung von
Kedfien, mit einer Hingebung und Liebe, mit einem Glauben
und Bertrauen auf Gotf, mit einer Suverfidt auf die Mig-
HdgEeit ber BWevbefjerung der BVerftanbesbitbung und Grevift:
igung und Veredlung der jungen Menjdhbeit (weldhe Suveriidht
e in folgenden Worten {rgendwo ausfpridyt: ,, €8 ift fitr ben
fitthich, deiftia und bltvgerlidy gefunfenen LWelteheil Peine Hetr-
ung mdglidy, als durdy die Cryichung, -ald durd) die Bitbung
sur TMenfehlichleit, als durd) bie Menfdyenditdbung. s — ,,Ss
wird beffer mwerben, und ¢8 muf beffer métben."), mwie die
Gefdyidyte der Gryiehung nidit viele Manner aufpnveiien har.

@eing Grzichungsweife, die fidh in Wort, Fhat und Sdhrift
tund gegeben hat, befteht nidhe im Abrichten bes jungen Tienfd:
en, fondern im Graiehen gur Se(vftfanviglelt, nidt ‘m Gin:
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1810 und 1811 feinen treuen und danfbaren Sdyitl:
er, meinen Freund, Sohann de Ladpie®), i
liedbaden, und im Jahre 1812 Peftalojsi felbjt
su Sfferten, wo idy der Beobadjtung und Erlern-
ung feiner SMethode wegen, langere Jeit vermeilte,
unterrichten gefehen. Gemag denfelben Grundfagen,
bie Peftalogsi in feinen Sdyriften audy ald BVorbild
anderer Untervidytéfacher nicdergelegt hat, find bdie
NRechenbitdyer einiger unmittelbaver und mittelbarer
Edniler Peftaloyi’d abgefagt **).  Audy habe id

lernen der Untervidjtsgegenftinde, fondern in ber Bethdtigung
ber @elbfifraft, nady einem naturgemdfen, verniinftigen
Bange. Diefem hohen Gebanfen hat er nidyt nur fein, fondern
audy feiner Gattin betrddytticdhes Bermdgen, alle Annehmlidy-
teiten bes {rbifdhen Lebens aufgeopfert unbd ais Greis nody ben
aetblidhen @rtrag feiner Werbe, in 15 Binden beftehend, zur
&riindung einer Armenfdyule beftimme, So fonnte er in feinem
Sdywanengefange mit Redyt fagen: ,,Id) banke e Gott, det
e meined Lebens ift nidyt verloren gegangen.

*) Jobh. de Lasypée, auf bem Jobannisberg am Rpein 1753
aeboren, war Borfteher einer Peftalogsi’fhen Grgiehungsan:
fralt gu Wieshaden. Gr hat fidy ywar nidye durdy Schrifeen,
aber wobl burd) minblides und ausiibendes Lehren um bvie
Peftalos. Methode im Herzogthum Naffau fehr vevdient ge:
madjt, weshald ihm vom Herzog ber Titel eincé Hofraths bei-
gelegt worben. Guv ftavb, leiber nody su ftﬁl), 1825, von
Allem, die ihn Fannten, tief betvauert, bletbenb im Anbdenten
berer, die feinen Werth erfannt haben, ‘

**y .30 der 3ahl ift bas Wabhre nor!)erqfd)mb, audy ift
fie fo cingérichret, baf jeder Jrvthum, jebes Werfepen fber-
geugend und umwiberfpredylich nadyzuweifen 11tl ibr Sdones
seigt fidy até mett)e and Ordnung, UG Entwidelunas.
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nady dentfelben Grundfigen im Jabhr 1818 an ber
hiefigent neu crrichteten, Mufterfchule eine Seitlang
vad Redmen gelehrt und daburdy su den bald dar-
auf bier cridyienenen Rechenbitchern nady Pejtaley-
Uydyer ED“etl ode Anlaf gegeben, ferner, wo fich nur
(Fclvgexul)ut darbot, Eltcrn und Lehrern und end-
lidy metnen eigenen jwei Sdhnen nady diefer Lobr:
weife Untervidyt evthetlt, wodurd) idy den oben
angeacbenen Jwed abermald erprobt und bejtitigt
aefundent und die Befolgung jener Grundiate mit
dem beften Grfolge gefront gefehen habe.

Weil iy nun glaube, den betveffenden Eltern
und Vehrevn, unter demen micy mehre bHfter Dagu
wfgeforbert haben, einen forderlichen Dienft u
ertveifen, wenn id) den vou mir befolgten Gang
3 Nug und Frommen der lernenden Jugend bhrer
aufﬁel[tle, fo babe idy midy endlich gu der Berdff
entlidyung deffelben entjdhloffen. 3war Eomutc neben
mittel be? Bindlichen Geiftes, als Abbitd bder Jeif, ald Beftimm:
ungémttcel ter Menge, der Bewegung, det Dauer und bes
Werthes| beurfunbdet fie auf taufendbfadye Weife ihre bobe
WichtigPeit.

Die Babl als Lehritoff genieft vor allen Bildbungsmitteln
bie. nugememc Gunft, weikihr Rusen im Berufsleben am meift-
on ‘einlevdytet.

Das HRedynen Pann entwicelnd, bildend, aber auch medya-
nijdh, ofme allen geiftigen Musgen eclernt werden, Red ¢ be-
teieben, [fut)rt biefes Lehrfady zur Klavheit im Denken und zur
Ordnung in Ge{dhaften : Srfolge, die audy suv Fordberung der
Bittlidyleit benugt werben Ennen. Sdfedyt betricben wicd
chen diefes Cebhrfady ein Diiteel, geiftlofes Avbeiten gu fordern,
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dert oben erwahnten Biichern und ahnlidien diefer
Dienft entbelrlidy erfdheinent; allein man wird
beim Bergleidy mit denfelben findben: daf diejes
Buch nur die Anfangdgriinde enthilt, daf Spradye
und Ginrichtung dem einen und andern Lebrenbden
verftandlidher fein mbdyte, dag, meined Bebiinfens,
der Gang folgeredyter und wiederholenber ift, daf
e8 gewiffe Fragen, Antworten, Begriffébeftimms
ungen den Kleinen begreiflidher madst, und dag
dert vielen Yufgaben die Antworten beigefiigt find,
evfiend gur Grleichterung fiiv die in ablrcidhen
Sdyulen fehr befdyaftigten Lehrer, weitens bdamit
fahige Sdyiiler der sbern RKlaffe unter der Anfficht
ved Lehrerd ihre Mitfdhitler der untern Klaffen
darnady unterridyten Fonnen.

SRandem, Der nad) ber veralteten Budyweife
burd) fdymere NRedvenerempel jum fertigen Redjnen
gefommen ijt, obne fidy ded dornigen Teged 3u
evinnern, mag ed f{djeinen, Dbiefe Lehre fei eine
Spielerei, zwecf: und werthlod, womit bdie Jeit
fite Den erften, widtigen Recdhenuntervicht verloren

inbem e aud) bei volligem Mangel an innever Anjdauung mdg:
lidh ift, bas riditige Facit heraudgubringen. Sold) blinber Me:
dhaniémus dient aber nidit nur dem Geifte zum Berberben,
jontorn gewinne audy fitttidy mandien nadyteitigen Ginflug.r
Hermann Krifi, ein unmittelbarer Sditer Peftalogsi’s,
Geminardiveftor iu Gais in ber Sdyweiz, in feiner Sufdyrift
an bdie Direbtion der {dnweizerifdien gemeinnisigen Sefellfdyaft
in Glarus. Gr ift geftorben 1844,
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gehe, wobdurd) dad Kind wenigftens nicht fo fchnelt
und gewandt (praftifdy) redymen lerne, wie nad
deit altern Nedyenbiichern, welde fogleidy mit Be-
griffdbeftimmungen, mit Hunderten, Taufenden,
Millionen und Milliarben, mit qusfibrlidyen arith-
metifdyer. Demonftrationen und NRegeln anfangen
und fortfahren, weldjes Aled dad Kind nadyu:
fprechert, nadyjuvedynen, vielleidyt gar yodrtlich aus:
wenbig ju lernent angehalten wird, obue daf fein
fdioadier Berftand etwad davon it begreifen im
Ctanbe ift. Aber man frage einmal die nadydent:
cudet und nidht an den Gewolhnbeiten fefthaltend:
i, vorurtheildlofen Lelyver, wieviele Sdpiler unter
Per grofen Anyahl mit BVewuptfein und Berftand
vechtten gelernt haben, wieviele e8 mit Luft und
Yiebe gethan, welder 3wang, weldhe Drohungen
ober Berfpredungen, weldje Lift und welde Mitte!
meiftend dabei gebrandyt worden, welde Miibe
und Noth Lehrende uud Lernende oft dabei ansge:
jtanden haben, wieviele Redyner ausd ven gablreidyen
Rlaffen und nady wievielen Jalhren hervorgegangen
find !

Dicien Mifgriff nun, weldyer nody hiufig ge-
thait wird, theild weil man ald Syiiler ed o
gelernt und treiben gefeben hat, theild aus Licbe jur
VequemlichFeit ober aus iibel verftanbeper Chrfurche
vor dem alten und herrfchenden Gebrauche, beab-
fiditige iy durdy diefe Anfangdgriinde veriiiten
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ju belfen. Sebody ditrfte fich bdiefed nur'in fofern
hoffen laffen, al8 bdie Eltern und Lelyrer Den vor:
gescichneten ftufenmweid fort{dreitenden Gang ver:
trauungdvoll uud gany genau befolgen, an dew
PWetvn und der Form deffelben nidht andern und
mafeln, die folgeredit an einander gefirgten §S.
nidyt verfeten und fogar das fogenannte Einmals
cind nidht nebenbei audwendig lernen laffen, weldes
vefbalb fo nadytheilig ift, weil dad durdy den Me-
dyanidmug  unterftisgte Gedadynif ven Schein Dder
wirflihen Anfchauung und Auffaffung der Jabl
und hrer BVerbaltniffe annimmt, dad Einmaleins
aber auf jenemt Gange ald Grgebnif ded vollend-
eten wirflichen Bewuptieind aller Jahlenverhalt:
niffe nidyt Pefonderd gelernt ju werben braudt.
Jdy dirfte 8 nur hoffen, n fofern ald Eltern
und Yehrer fu‘dyr fdyon auf diefer eriten Etufe ded
Redynens am  Ende Eined oder mebhrer §§. mit
Biffern vedynen, Ellen, Pfunde, Franfen, Centimen,
Lhaler, Grofdien, Meter und Fug anbingen, das
heift, fdyon jeit bdie abl aufd buvgerliche Leben
amvenden, fonbern erft bamit beginunen, wenn bic
beiden Abtheifungen bded Budjed durdhgeredynet
jind; in fofern ald bie Lehrenben beim Unterridy
thu, wie die Natur an dem Wadidthum uud der
Bildung der Pflangen, Thiere und Menfdien thut,
nimlidh allgemady, bie Grfenntnif ded Kinded nidht
erywingend, fondern vuhig und gedulbig fortfchreit-
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end, mebr weilend ald eilend; in fofern endlich
alg bder Unterridht ein williger, Iebendiger und
thatiger ift, damit er die Schitler jur Lebendigleit
und Thatigfeit anrege und fie die Uebungen mit
Freiheit, PMunterfeit und Liebe madyen und yoieder-
holen, weldyed um fo leidyter gelingen wird, al8
geiftig gefunde und rithrige Kinder bad Kopfredynten
lieben.

Sft nady diefer Weife bder Unterridyt evtheilt
worden, fo wird der Schitler ebft den bejeid)-
neten gewonnenen Bortheilen der griindbliden Bor-
bereitung und hinreidhenden Befahigung gewif nidyt
ermangelit, dad angewandte Kopf: und fdriftliche
Redynen nady jebem guten Nechenbudhe mit Sidy
erheit, Sdmelligleit und gewiffem Srfolge gu lernen.

Sn weldyem Alter dad Kind ju Hanfe dad Redy-
nen beginmen folle, hangt vou der forperlidhen und
geiftigen Befdyaffenheit dDeffelben ab, uud muf dem
Grmeffen ber Eltern anheim gegeben werbens geit
gemife Berfudje und Anvegungen mogen die An:
fangsseit am ficherflen finden laffen. Jn der Schule
nug Ddiefer Unterricht beim Eintritt in  Ddiefelbe,
wobl in ober nady dem guriicfgelegten Gten Lebens:
jabre, angefangen werben. Subef wird audy
hier der veritandige, Finderfreundlidhe Lebyer auf
die gedadjte Befdyaffenbeit ded Schiilerd Niickfidyt
nehmen, und, wie bei dem andern Unterridhte, fo
audy bei diefem in der Jeit und der MWeife Mak
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und el Balten, damit Derfelbe durch el Suviel
mdt evmiide, belangweile und verleive, und em
Ruwenig nidht erfdylaffe, viefmehr die Luft dagu
rege erhalten nnb gefteigert werde, yooju {chon Des
Neiyed genug fitr ein gefunded Kind in Der 3att:
enlebre felbft Hegt.

Sdylieflicy nody diefe Bemertungen :

Regelit {ind Den Aufgaben nidyt beigefigt, it
vem Rwcde ded Budped gemif bdad Kind durdy
viele Aufgaben fo lange geitbt werbenw muf, big
c8 biefelbent burdy eigie Hnftrengungen fclbft findet.

SMir baudyt ed nidyt richtig, dem Kinde dasg
Jtedyen in der Form woit Sehnern vorsufdreid:
cn, oder gar ed in diefelbe einguzwangen, vielmehr
¢ felbjt die Wege finden pi laffert, anf dDemen ed
jum Grgebniffe gelangt, weil diefr, feiner Fretheut
uagend, gewebulidy fiir o8 die leidyreften und ges
crgueteitent jind.

&8 ift durcdhaus erforberlidh, daf, wie aud) im
Bude gefagt if, Yie Kinder, wad fie rechnen
tollen, felbft madyen, fefdft darftelfen, weil je melr
Yuge, Obr, Hand und Mund dabei befdaftige
and, vasd oben genannte @rgebunif Defts ficherer
Jewonnen wird.

Sobald eite Reihenfolge von Aufgaben gerechiret
wordett ift, ‘thue der Lehrer nidy nur Fragen an
bie gange Klaffe, und die einjelnen Schitler, er
fordere audy diefe auf, fidh felbft, dann ibren Mit-
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fdpilern Anfgaben 3u. geben. Dadurdy .gefangen fie
sur grofern Selbftftandigleit, der erbaltene Unter-
ridit wird gleidyfam mebr ihr Cigenthum, {ie fegen
bie gewobhmliche Furdytjamleit und Vlddigleit ab
und gewistnen an Gelbftvertrauen und Juverfidyt.

Bon Tabellen darf fobald fein Gebraucy gemadyt
werdent, weil fle mitr ald eine Folge ded entwidelten
Infdyauungdvermogens ded Schiilers und eine all:
enfallfige MWiederholung ded Angefchauten und Auf
gefafitert angufehen find.

Die 11. Abtheilung, bdie Briihe enthaltend, wo-
mit die Anfangdgriinde ded Redyitens vollenbet find,
wud in Kurgem nachfolgen.

Und da ed an guten Lehrbitdyern fitr den folg:
endert angewandten Redyenuntervicht in  feinerlei
Weife gebricht, fo halte idy ed firr iiberfliifiig, die
grofe Anzahl derfelben nody durdy eined vom mir
3 vermehren.

So moge denn diefed Biidhlein von den Eltern
und Lebrern in dbem Sinne aufgenommen und ge-
braudht werden, in dem ed gejchrieben ift, und dic
jenigen, weldyen dad Redyt der Beurtheilung nad
obigen Grundfasen zuftebt, wollen ed8 beurtheilen
ohnte BVorliebe fiir die eine ober anbere gewohnte
Uchrieife, blof aus Licbe gur Wabrheit and einjig
aug dem Sefichtdpunfte der erften geiftigen Ent
widelung., Und wenn fie etwas Beffered wiffen
und bieten, fo fonnen fie verfichert fein, dag ich nidyt
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nur dem Dargebotenen den verdientent Borjug ju
gebent, fondern audy auf den Anfprudy einer befond-
ern Leiftung Berzicht ju thun nidyt ermangeln und
midy der IBoblthat fremen werde, die duvd) Bor:
siglichereé Der Sugend erzeigt worden ift.

Curemburg, in der DOfter-Schulfreiseit 1845.

Der Verfaffer.



s. 10
Dasd Bahlen

@3 verjteht fidy von felbft, daf dbas Kind vor
tem NRedynenlernen 3ablen fernem muf. 3u be:
merfen ift, baf moan dad Kimd immer Ctwasg
sablen laffe, weil Ddaffelbe mur vom Sinnlichen,
von der Anfdhauung der Dinge namlidy, sur Ad-
fivaction, Dad heift su dem gefiihrt yoerden fanu
und barf, was nidt mehr in die Sinne fallt.
Dad cinfadyjte Mittel fiir die Schule fiud ohne
Bweifel gerabe Fletne Stride, dic dad Kind mit
cinem Sehicferftift (Griffed auf feine Sdhiefertafel
setdymet. ‘

Der Lebrer madie Stridhe auf die Sdhultafel
folgenter Beife, indem er diefelbent eingeln lout
worgablts

| Gin Strich.

[} Gin, gwei Stridye.

111 G, swei, drei Stridye,
und fo weiter big ju 20 Stridhen.

Die Kinder fpredhen diefed nady und madyen
foldhe Ctriche audy auf ihre Sehicfertafeln. $Hicr-
auf gablen fie die verfdyiedenen Stridjreiben mebhr-
mal Laut, ofue daf der Lehrer fic vorfpricht. Dann
ficlle ev folgende Fragen an tie Sdiler, nbem ox
bald auf die cine, bald auf dbic andere Stridyreihe
veutet: FWic viele Stridye find diefed? LWie viele
vicfed? . . w. Die Kinuder zablen fie und ant-
worten: Diefed ift Ein Stridy; Ddicfed find wei.
viefed {ind finf Stridhe . . vo. WIBdanu lafie der
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Rebrer die Kinber ihre Finger, ihre Mit{dhitler und
pie in der Sdyule beftndlichen Gegenitande, alé
Tifdye, Vanfe, Fenfterfheiber und anbdered jablen.
Doy Lehrer tibe die Kinder im Jablen fo lange,
bis bag fie gelaufig und ohme Febler, wenigitens
Bid ywangig ober dreifig jahlen fonnen.

§. 2

Das Hingufegen

Der Lebrer fage den Kindern:

Madyet einen Stridy ayf euve Tafeln. Nadbem
fie dieé gethan haben, frage er: TBieviele Stridye
babet ihr? Sie antworten: Wir haben Finen Stridh.
Frage: Wieviele Striche befommt ihr, wenn ihr auf
eure Tafelu gu diefem Stridhe nody Sinen Erridy
madiet? Antw, Wenn wiy ju Einem Stridye nody
Guen Stridy hingufegen, fo befommen wir jwei
Ctride. So follen die Kinder, was fie gedadyt unt
dargeftellt baben, jededmal in veinem Dentidy aud
augipredyen und die an fie gefellten Fragen in den
Antworten wiederholen. Diefed gilt ein filr allemal
bei allen folgenden §§.

Der Yelrer gebe wob! Acht, daf fein Kind ant-
worte, phne die Stridhe gemadyt und o die fiunlidye
Anfchauung dapon felbit gehabt su haben.

Gt frage yeiter: Wieviele Stride befommet ifyr,
wennt ibr gt ywei Stridyen nody Sinen Stridy auf
cuve Tafeln madet? Die Kinder machen, ohne
tie vorbergehenden Stridye andyuoifchen, wei neue
auf die Tafelr und fepen Einen dagu, wornad
fie wie obenr antworten miifen, So falre der Yehrs
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et fort, inbem cr Ginen Strich ju brei, dann ins
en ju vier, ferner Ginen gu finf, und fo weiter bid
jebut bimsufegen Gift. AUlle diefe ufgaben miiffen
auf den Tafeln wntereinander ftehen bleiben.

Nach diefem laffe der Lehrer diefe Aufgaben ber
Reibe nady vou den Kindern jufanrmen, wic folgt,
fprechen, indent cr fie anbalt, mit tem Finger auf
die ju fpredyende Jufgabe g geigen, und ifnen
jededmal fo viel Seit 0§, die Striche er jebesmals
igen Aufgabe ju jihlen. Die Kinder fpredhen ju-
fammen:

Ging wnd @ing ift e,

Swei und Fing ift drei.

Dret und Sind ift vier. w. . f. big zebrt.

Hievauf frage er abwedyfelnd bald diefes, bald
jencg Kind, bald alle zufammen jene Aufgaben,
aber aufier ber Ordnung, 3 B. wieviel gibt ¢d,
wenn man Gind ju fanf binguthut? IWieviel ift
ficren und Gind? Wieviel ift adyt mehr Eind?
Gme ju rer geyatit, wievicl gibt tag? u. . f.

Diefes mup o lange geitbt werden, bid die Kind-
er jede Yufgabe diefer Art mit Leichtigheit ridytig
beantworten. Darauf werden Ddiefelben Ubungen
auf gleidie Weife bid ju gwanyig Strichen vorges
nommen,

Der Voelyrer halte davauf, bdaf dic Kinder bie
Aufgaben folgendermapen darftellen: 3. B, bei EFing
3u drei bimugethan, jeidmen die Kinder ||, |

@38 wird hier cin fiiv allemal bemerft, Ddaj der
Lebrer ja gu feinem folgenden §. itbergehen darf,
bevor Tev in der Ubung ftehende bisd jum vollftands
igen Kounen hinlanglich geibt ift
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$. 3.

Wie im vorhergehenden §. Eind gu feder Jab!
pid gwamig hinjugefest wurde, fo laffe ber Lebrer
jest smei s jeder 3abl hingufegen, und verfahre
genau, wic dort vorgefdyricben ift. Gleidhermafen
verfahre er mit drei und mebr Stridyen.

Bur Ubung ded Gelernten gebe der Lebyrer folgende
Hufgaben, nadydem er fich ibersengt hat, dag dic
Sinder dic frither gemadyten Stridye andgeldfdyt hab-
ot Fur jebe Aufgabe werden neue Stridye gemadht.

1. Frage. TWiepiel gibt ¢8, wenn man wei u
finf bimguthut? Antw. Wenn man: groei gu finf
binguthut, fo gibt ed fieben,

2. Frage. Feun und drei? Antw., Iwidilf.

3. §r. Sicben und wei? Ant. Neun,

4. Fr. Dreigehn und Eind? Ant. Bieviehn.

5. Fr. 3wodlf und drei? A, Finfiehn,

6. Fr. At und finf? A Dreizehn.

7. Fr. Sieben und vier? A, EIf,

8. Fr. GIf und drei? A. BVieryehn,

9, Fr. Finf und fed? A CIf,

10. Fr. Dreizehn und pwei? A, Finfiehn.
11. Fr. 3wolf und vier? A, Sedyzehn.
12. Fr. Sieben und acht? A, Finfiehu,
13. Fr. Acht und gwei? A Jebun,

14. Fr. Drei und vier? A Sicben,

15. Fr. Neun und achte A Sicbengebn.
16. Fr. Ayt und neun? U, Sicbenzebn.
17. Fr. Jehn und wvier? A Vierzehn.

18. Fr. Dreigehn und drei? A Sedyelmn.
19. Fr. Sicben und fechd? A. Dreizehu.
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20. Fr. Sechd und fieben? 2. Dreizebu.
und noch fehr viele abuliche Aufgaben.

Finden {ich Kinder, weldje jesit {chon im Stande
find, einige ber leichteften Aufgaben ohne Hilfe der
Stride, an ibren Fingern oder im Kopfe audyu:
vedyen, fo laffe ihnen ber Lelrer bierin die Freis
heit. Die Kinder, welde fich fraftig genug fihlz
en, die Mifgaben im Kopfe su redynen, rerben you
freien Gtitcfen die Tafeln bei Seite legen, yoeldyes
jebod) feincdwegd geftattet yoerden darf, wenn eine
neue Art Aufgaben gegeben wird, denn i diefem
Falle miffen yic eine 3eit lang auf der Lafel ge-
redynet werden. Audy ditrfen bdie RKinber fir die
Aufgaben nidyt cher Stridhe su madyen anfangen,
bid der €. Ddie Aufgabe gany audgefprodien hat,
€3 ift nithig, daf der L gu jebem §. eine grofie
Amyahl von Aufgaben gebe, felbft wenn biefelbe
Nufaabe mehrmald wiederholt werben follte. Der
Yebrer wabite nidt, bdaf badurch eit wverlorven
gebes e jei lpielmebr veriichert, taf er ben Nusen
bed vielen und lange fortgejesten Uebems {pater
einfehen werbe.

§o 4'0

Der L laffe, voie fither 3wei Sablen, fo jesst
dret vermitteld Stridhe auf den Tafeln jufammen
yablen, wic unten Beifpiele folgen follen. Supdrd-
erft ift gu bemerfenr, daf diefelben hier der SKitrze
wegen mit Jiffern gefdyrieben fint, der . fidy aber
bitten moge, tdon jelit dad Kind gleichfalld die
Biffern ju lehren, weil diefer ungeitige Vorgriff auf
Biefer Stufe dem Crlevnen ded reinew und eigent:
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lichen Kopfredinend hodyit nadytheilig ift. Konnte
indef cin Kind fdhon Biffern {dyreiven und wollr
hier davon Gebrauch madyen, fo mifte der L. thm
ed obne TWeitered verbieten. €3 wird vorausge:
fegt, daff ber & aud ben vorhergehenden §§. be:
griffen bat, auf weldye MWeife ex dic Fragen an bas
Kind 3u ftellen hat, damit fie feinem Berfiande und
Auffaffungsiinne far und faflidy feien.

L. F 20212 G -2F 3u3u12 (D
3 & jm 322 (9~ 4 F 3uwduw2? (A0

F 712w 12 AO~6. F. 6 u.4u 1?2 (1D
K1 6u7? 4H-8. F 5> u 8un 5% (18)
®. 31 61u.6% (15)-10. F. 16 1. 31.1% QO
Cow . 102 (200-12.F, 8 u. 4 u. 52 (17)
K. 12131 52 2Q0-14.F. 7u.5n 37 (1))
15.F 11 21 52 (18)-16. F. 9 u. 5 u. 27 (16)
17.%. 10 1. 5 11, 42 (19— 18. F. 4 u. 2. 112 (A7)
19, §. 8 1, 1 1. 92 (18).-20. F. 7w 1. 72 (15)

Sit vas Sufammengablen von drei Jablen Duvd)
biefe und uody viele dhnliche Aufgaben dergeitalt
geitbt, dafi die Kinder im Stande find, eimige der
leichteften ohne $Hilfe der Tafeln ju rechnen, v fafie
ber Lehrer vicr Sablen, darnady fiinf Iablew u-
jammen 3dblen, 3 B.
L Fe. 4 und 2 und 3 und 42 A, 10

. 3w 1 4u 32 A ML -
#. 5 6 u 3 u 2% A 16.
K. 5w 6w 7Tu 12 A 19,
Fr.o2uw tu 4w 3u6? A 16
L Fr. 7w 8u 10w 1?2 A 26,
LF 9w 4 2 3w 12 9 16,
gr. 16 4. 7 u. 3 u. 29 A 28,

-~

N
7.
9.
11..
13.

[N

R R At
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9. Fr. 5u. 7u 3u 6 29 U 23
10, Fr. 3w 4 u. 8u. 1w 92 AU 25
u. v, a

§. 5.
Dad Abjiehen.

Der Lebrer laffe bie Kinder ywanyig Striche auf
ihre Tafeln madyen, und frage: Wenn iy von
btefen ywanig Ste. Einen Str, auslofdyet, wieviel
bleibt? Die K. lofden Cinen Str. aud, 3ahlen
pic bletbenten und antworten: SWenn man von
swanyig €ind himwegthut, o bleiben noch neunyebu.

Der L fahet fort und fagt: Lofdyet wieder Einen
Str. aud! YBievicle bleiben noch? Die K.: Tenn
man von teungehnn €ind hinwegthut, {p bleiben
nody adytyelin.

Anf diefe Weife fahre Der Lebrer fort 3& fragen,
~ie Sinber immer Cind auslbfdyen mud davanf ant:
wers v faffen. G fibe diefed turdy veridyiedene
Hufgaben, e 3 O

Fr. Wlowel elebt, wenn man von fedyzehn
Ging himwegthur? A, Finfyahu. ‘

Fr. Wicviel it srodlf weniger Gind? A. EIf.

gr. SIBxcmeI bleibt, wenn man Einsd bon fed)d
abyient? A Finf. — w f. f.

§. 6. ;

Dev &, laffe immer jwei Str. vou den pwansia,
aceriein, fedigebn w £ ., dann imnter jrwei Str. on
newsebu, fiebcugebn u. f. . absiehen. Ebhen fo ver-
fahre er mit{dem Hinwegthun von drei, vier u. f, f.
tlber das Gange ftelle er folgende Fragen, von dens
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en bie Sinter die leidtern wenigftend, obme Hilre
der Str. 4u vechnen, verfudien werben,
1. Fr. Wieviel ift finf weniger Cind? A Bier.

2. Fr. Wieviel bleibt, wenn man drei von fieben
abyieht? A, Bier.

3. Fr. 10 weniger 22 A 8.

4, §r. 17 — 6% A 11

5 . 8 — 5% A 3.

6. gr. 20 — 40? A 10,

7. §r. 19 — 4% A 15

8. Fr. 1 — 1% A Nidyts.

9. Fv. 3 — 2% A 1.

10. §r. 15 — 13?2 A 2

11. Fr. 6 — 69 A Nidtd.

12, §r. 200 — 147 2 6.

13. 3. 16 — 167 A Nidts.
114, §rv. 13 — 1% A 12, :
15. gr. 6 — 4% A2

16. §r. 9 — 3% A G

17. §r. 18 — 8% A 10.

18, Fr. 12 — 29 A 10.

19. §r. 30 — 7% A 23,

20. %r. 98— 4% A 24

21. Fr. Wie viel fann man yon 20 wegthun, big

nichtd mebr bleibt? u. v, a.

Der L gebe gur Wiederholung cimge Aufgaben
aué den §§. 2, 3, 4 Yndy laffe ev einige Kinder
ginauder jelbft Aufgaben geben, 'weil biefes fie
fidher und gewandt madt.

§. 7. ‘

Der €. laffe juerft 2, dann 3 unb 4 Rahlen ven

einer andern absiehen, 3 B.
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1. . 4 und 2 von 10 bhinweggethan, wieviel
bleibt? A. 4.

2. §r. 3 und 8 won 12 abgejogen, voieviel bleibt?
A 1.

Wieviel erhalt man, wenn man 4 und 7

20 bhinweg thut? A 9.

3. gr.

von

7
9
8

. 12
. 17

und

Frrid

. 10

8 von 15% A, Nichts.

10 von 302 2. 11.

7 von 209 A, 14.

3 von 282 U. 13.

1 vort 242 A 6. 11, 9. a.

5 und 7 von 302 9. 15.

7 und 1 und 12 von 207 A, 1.

und 3 und 8 von 309 I, Ridyts.

und 2 und 4 und 8 von 21? A, 6.

(T e B O

9 von 259 . 0. |

3 mely 5 von 182 . RNiches.
10 und 1 von 229 A 1.

14 u, 2 u. 1 von 309 A, Nidts.
5 und 9 und 1 von 207 H. 9.
10 und 9 von 309 A Nidts.
4 und 1 umd 10 von 252 A 5.
4 und 9 und 8 vou 302 A 1.

§. 8.

Dag Abgichen mit dem Bufammeng;&blcn

verbunden.

1. Fr. Wicviel befommt man, wenn man 5 i
10 bimguebut und dann 1 himwoegthut? U, 14.
2. §r. 3 3u 47 himjugethan und 6 davon abges

so8en, wieviel bleibt? AL 14,
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3. Fr. 4 mehr 9, weniger 82 . 5.
4, Fr. 13 weniger 3, melyr 72 A 47,
5. Fr. 20 mehr 7, weniger 102 A, 17.
6. Fr. 19 weniger 9, mehr 152 A, 25.
7. Fr. 30 weniger 14, mehr 142 A. 30.
8. Fr. 6 mehr 19, weniger 252 A, Nidyts,
9, Fr. 27 weniger 7, mehyr 92 U, 29,
10. Fr. 10 mehr 11, weniger 112 A, 10.
11, §r. 15 melhr 14, weniger 39 A, 26.
12. Fr. 25 mehr 5, weniger 202 ¥, 10,
13. Fr. 19 weniger 10, mehr 12 A, 10,
14. Fr. 20 weniger 5, mehr 10?7 A 25 w.v.a. m.
Diefe und ahnliche Aufgaben, fo vie die frithern,
wiederhole der & oft.

$Hier ftehen noch Beifpiele verfdyiebenartiger Juf:
gabent gur wendung und .’Beferttgung bed bid
jest Gelernten:
1. Fr. Wie viel fann man von 2§ himwegthun,
b8 nichtd uehr bleibt? A, 20,
2. Fr. Wie viel fannit du (Fonnet ihr) joon 30
binwegthun, bid nody 2 bleiben? A. 28,
3. Fr, dBieviel mug idy su 10 hinguthun, nm 20
su befommen? . 10.
4, Fr. Wieviel miiffet ihr von 12 hinwegthun, das
mit nod) 4 bleiben? %U. 8.
5. Fr., Bou weldyer 3ahl muf man 45 abjichen,
wennt 14 bleiben follen® A, vou 29.
6. Fr. 3u welder Zahl muft du Comiffet ibr) 8
binguzablen, um 28 su erhalten? 2. ju 20.
7. Fr. 3u welder 3abl muf 10 gefesit werben,
um 14 su erhadten? A, ju 4.
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8. Fr. Ju weldher Jahl muf man 4 und 16 figs
e, um 22 ju crhalten® A, ju 2.

9. Fr. Weldye Jabl, ju 3 mebhr 8 gefesst, giebt 212
A 10.

10. Fr. 3wei 3ablen find gufammen 18. Eine da-
vou ift 8, welched ift die andere? A. 10.

11. §v. 3wei 3ablen find sufammen 11; eine das
vou ift 103 wicvicl ift die andere? A 1.
u. 9. a n.

§. 9.
Der Unterfdyied.

Der L fage su ben K2 Nennet Jablew, die eins
ander gleicy fd. Die K. antworten: Eind 'ift
gleidy Ging. Bwei iff gleidy ywel. Bier ift gleidh
vier, 17 ift gleich 17, u. f. w.

£, Nennet Bablen die efnander ungleidy find.

R. Gind iff uugleich gwei. 4 ift ungleich 7. 8 ift

ety 42 g 7w,

v. aelche #en ten ungleichen ablen it die grof:
cre? Weldhe it bic fleinere?

Die K. nennen beide,

L. Wievicle Jahlen gibt ed, die fleiner find ald
102 Rennet alle diefe Sablen.

Jienntet 3 3ablen, die mehr find ald 11.

RNennet 4 Jablen, die weniger {ind ald 20.

Rady diefen ynd vielen abulichen Fragen gebe
ter Y. ver{dyiedene Aufgaben, 3. B,

0 1. F. Um wieviel it 3 mehr ald 12 Um 2,

2. . Unt wieviel ift 10 mehr ald 52 Um 5

3. F Um wieviel ift 20 mebyr ald 102 :Um 10

4. X, Um wicpicl ift 16 mebr ald 102 lim 6.

>,Q
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. Uim wieviel ift 30 mehr ald 202 Um 10
Um wiepiel ift 15 mehr ald 72 Um 8.
Um wiepiel it 12 grivfer ald 72 Um 5.
Mm yoieviel it 25 grifer ald 2092 Um 5.
Um wieiel ift 28 grofer ald 182 Um 10.
lm wieviel ift 24 grofer ald 142 Um 10.
Um wieviel ift 29 grdfer al8 202 Um 9.
nody) viele andere,

. Um wieviel {t 9 weniger ald 19% Um 10.
wiepiel ift 20 weniger afd 27¢ Um 7.
wievicl ift 23 weniger ald 307 Um 7.
wicvicl ift 8 weniger a8 9% Um 1.
wieviel ift 1 weniger aid 302 Um 29,
wieviel ift 2 weniger ald 282 llm 26.
wieviel ift 3 wentger ald 202 Um 26.
wieviel ift 10 Heiner ald 1792 Um 7.
wieviel it 13 Heiner aid 202 Um 7.
. Um wieviel ift 6 geringer al8 112 m 5.

unb viele andeve Ddergleichen.
) 1. §. Welde Zahl ift um 4 FHeiner ald 82 (D

. F. Weldye Jabl it um 5 mebr ald 9?2 (14)
Weldye ahl it um 4 yeriger algd 8¢ (1)
Weldye Jabl ift um 3 mebr ald 89 (11)
Weldye 3abl ift wn 13 melyr ald 10?2 (23)
. Weldye Zabl ift um 5 mebr ald 152 (20)
. SRelihe Sabl it um 10 wen. ald 142 (4)

Weldpe Sahl ift um 8 fleiner ald 187 (10)
. a

Der Lelrer fage biernady ben Kindbern: Das,
um was eine 3ahl grofer ober fleiner, mebr oder
weniger i afd eine andere, nennt man den Unters
{chied gwijchen Den beiden Sablen,
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Run laffe ex viele Sablen angeben, bderen Unter:
jhied Ging, andere deren Unterfdyied 2, 3, 5, 10
u. {. w, ift.

L. Wie nennt man die BabIen ; dwifchen Denen
Feint Unterfdyich ftatt findet?

K. Gleidye Sablen.

Die Kinder werden hiernad) folgende Aufgaben
lofen Fonnen:

1. §. Lieviel ift der Unterfdyied 3m1fd;en 12 u.
16? €3]

2. §. Wieviel ift der Unter{dy. yv0.7 u. 212 (14)

F. Waé i. b, Unterfdy. 3w. 24 u. 52 .(19)

4, . Wie grog i. d. Unter{d). y0. 30u. 8¢ (22)
5. F. Gebet den Unterfdh. gw. 24 1. 16 an. (8)
6. F. Wer von euch fann den Unterfdyied joifdys
en 17 u. 30 findben? (13)

7. . ennet ven Unterfdh. gw. 14 u. 28, (1)

8. F. Der Unterfchied sweier Sablen ift 3, die
grofte 3abl ift 8; welded ijt die andere? (5)

9. §. Der!Unterichied weicr Jablen ift 7, bie
(leinfte 3ahl ift 65 weldyes ift die andere? u. {. w.

Audy wicberhole der L Ddie am Anfange diefed
§. unter a) und b) gegeberten Anfgaben, indem er
auf die fo eben angegebne Weife fragt; 3. B. wie-
viel iff der Unterfdyied gwifdhen 1 u. 3%

3.

| §. 10.
Berbindbung bes leften §. mit den vor
hergehenbden.

1. § SIB&&M oibt e8, wenn man 4 jum Unters
idyiebe gwifchen 4 u 7 fet_st? )]

(23
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2. ¥. 8 mebr bem Unterfd). sw. 4 u. 62 (10)
3. F. Wieviel erhalt man, wenn man 8 vom
Unterjdyicde ywifdhen 10 u. 30 abjieht? (12)
4. F. Wieviel bleibt, wenn ity yom Unterfdhicde
sw. 27 u. 17 nody 10 himvegthut® (Nidyts)
5. §. 18 vom Unterfchiede ywifdhen 20 u. 2 ab-
gesogen? (Ridyts)
6. §. 8 jum Unterfdyicbe 3wifden 18 n. 7 hin-
sugethan ¢ (17)
oy a
§. 11,
Dad Darftellen der Jahlen.

Der L laffe die 8. 2 Stride auf die Tafel
madyen und frage fie: Auf weldye Uvt Fonnet ibhr
viefe Etr. audlofden?® Die K. werden nady cinig:
em RNadydenfen felbft finden, dag ed gwei verfdied:
ene Avten gibt, ndmlich entwebder die beiden Ctr.
sugleich auszuldfdien, oder einen nach dem andern.
Diefelbe Frage ftelle er bei 3, 4, 5, 6, u. mehren
Etr. Fe groger die Unzahl Str. ift, defto melyr Avt-
en gibt ed, fie wegguldfchen, unbd deffo mehyr et
betarf bad Kind bdiefe Avten ju findew. Sind fie
aefunden, o laffe ber L. einige K. ver{dyiedene
Aufgaben auf die Schultafel davftellen.

Drei fann man ausdldjden anf folgende 3 Arten:

a) Eind und Eind und Eind.

b) Bwei und Eing,

) Alle 3 Str. ufammen,

Bier auf folgende 5 Arten: a) Eind, Cing, Eing
mnd Eind. b) Zwei 1. Eind u, Emd. ) Jwei u,
awei. d) Eind u, dvei, e) Die vier Str, Jufammen,
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Funf auf folgende 7 Aeten: a) Eing, Ging, Cing,
Gingd und Eind. b) Eind u. vier. ¢) Eind u. ywei
u. goei. d) Iwei u, Eind u, Eind u, Cinsd, e) Jwel
u. brei. ) Drei u. Eind u. Cind, g) Mle finf
ufammen. — Sedyé u. f. Y.

RNady gehoriger Uebung werden bdie K. folgenbde
beiigliche Fragen rvidytig verftehen und gu beant:
worten im Stande fein,

Auf wie vielerlei Arten founet ihr Jmwei durdy
Str. auf euven Tafeln darftellen? Auf wic wvieler-
Tei Avten Fonnet ihr 3, 4, 5 und mehr durdy Str,
varjtellen? Die ﬂntmorten find natiirlidy diefelben
wie oben, mur dag hicr die Stridye gemadyt, ftatt
weggeldfdit werben. Der L laffe audy diefed durch
bad cinte oder andeve Kind auf der Schultafel dar:
ftellen, 3. B.

2 — |,

3 — [,

4 — 1, LB e e

5 — ln,lll,l,l Ao UL UL T T
6 —u f‘.m

s 12.
Dad Vervielfaden.

Der Lebrer lehre jest bie Kinder bid Hunbert
sablen, und dibe fie darin fo lange, bis fie e$ mit
VeidytigFeit fonnen. @3 werjteht ficy von felbft, dag,
wennt die K. Cin Hundert fertig jablen, fie and)
mehre Sundert 3u sablen im Stande fein werden.
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@8 ift erforberlidh, Daf der £ mit ben K. fol.
gende Uebungen vornelme:

Ging ift einmal Eind, Bwei ift einmal Jwer
Drei ift einmal Drei. BVier ift einmat Bier u. 1. f.,
bis wenigftens ju Sehn.

Gins ift einmal Gind. Bwei ift yweimal Cins.
Drei ift deeimal Gins u. {, f., wenigitend bid 3u
oangig.

Darauf fage der Cehrer: Madiet weimal el
Striche auf eure Tafeln; und frage: Wieviel Str.
find biefed? Die Kinder gablen dic Str. jufammen
und fyrvechert 1 Iweimal wei Str, find vier Str.
Ferner laffe der € bdreimal 2 Str., viermal jivei
Gtr. 1 f. f. bid u ywangigmal ywei Sy, aundredy:
nen. Nady jedber geldften Aufgabe yerden die Str.
audgelofdyt, und bei der neuen Aufgabe and) nee
Gtr. gemadyt. Huf diefelbe Weife verfabre er mit
3, mit 4, mit 5 Str. u. f. f.

Bei diefert und dhnlichen Uebungent muf fo lange
vermweilt und fie fo oft wiederholt werden, bid die
8. die leidytern Aufgaben im Kopfe audredymen
fonnenr. Dex L gebe jur Uebung nod) folgende
Aufgaben :

1. Wieviek ift 5 mal 72 (35)

2. Wieviel ift 3 mal 82 (24)

3. Wieviel ift 4 mal 52 20y

4. Wieviel it 3 mal 92 @27

5, Wieviel it 4 mal 62 (24

6. TWieviel ift Imal 72 (21D

7. Wieviel ift 8 fiinfmal genommen? (40)

8. Welde 3ahl entfteht durd) 8 mal 42 (3.



9.

10.
11.
12, Wieviel gibt 5 mal 112 (55)
13.

o~

14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.

21.
. TWicviel ift 16 viermal genommen? (6i)
23.
24.
2.

22

30.

(17)
Was ift mehr: 3mal 6 ober 6mal 3¢ RKeind
von beiben.
Wieviel ift 4 mal 10?7 (40
Wieviel gibt 18 mal 32 (5D

Weldye 3ahl entfteht, wenn man 9 neunmal
nimmt? (81)

Wieviel it 6 mal 102 (60>

Wiepiel ift 5 mal 139 (65)

SWicviel ift 13 mal 52 (65)

Wieviel it 15 mal 52 (75)

Weldhe Jabl it 2 mal 52 (10)

TWieviel it 10 mal 82 (80)

Wieviel it 7 mal 112 (7D

FBieviel ift 4 mal 122 (48)

Wicviel it 3 mal 202 (60)

Wicviel ift 4 mal 232 (92)

TWiewiel 1t 23 mal 42 (92)

Weldhe 3ahl erbaltet iy durdy 11 newnmal
genommen? (99)

27. Wieviel ift 5 fo oftmal genommen ald ed Ging

it? Q9

28. Wieviel gibt 3 fo oftmal genommen afd 8

Eing ift? (@

. Wieviel tft 8 fu oftmal genommen ald ed Eing

ift? (6H
Wie oftmal muf man 2 nebmen, um 4 gu er-
erhalten? (2mal)

&3 bleibt dem Crmeffen bded Lebrerd iberlaffen,
weldhe von diefen ufgaben die K. im Kopfe aud-
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rechnen follent, und welde vermitteld Striche auf
ihren Tafeln audgeredynet yoerden mirffen.

@3 ift rathfam, dag der Lebrer bad BVervielfachen
ver 3ablen Fitnf, Sehn und EIf fo lange itbe, bid
die ftinder dbad Gefep baviiber felbft anffinden.

§. 13.

Die' K. haben tm §. 11 aufgefudit, auf wie vies
lerlei Yrten fie Gind, Jwei, Drei, Bier u. 1. f
durdh dad 3ufammenfenen von Stridyen erhalten
tonuten. Gleihermagen laffe der & die K. aufs
fuchen, auf wie vielerlei Yrten fie Ging, Jwei,
Drei u, {. w, durd) dad Bervielfaltigen erbalten,
Die K. werden Folgended finden:

Gind erbalt man duvdy einmal Eind,

Fwei durdy 2maf 1, oder 1 mal gwei.

Drei durd) 1mal 3, ober 3mal 1.

Bier durd) 2mal 2, oder 1mal 4, ober 4mal 1.

Fiinf durdy 5mat 1, oder 1mal 5.

Sedys durdy 2mal 3, oder 3mal 2, ober 6mal
1, ober 1mal 6.

Sieben durdy 1mal 7, ober 7mal 1.

Adyt turdy) 4mal 2, ober 2mal 4, ober tmal 8,
pber Bmal 1, .

Reun durdy 3mal 3, vber Qmat 1, oder 1mal 9.

Sehn durd) 2mal 5, oder Smal 2, eder 1mal
10, oder 10mal 1.

GIf durdy 1mal 11, ober 11mal 1.

Fwd{f durd) 4mal 3, oder Smal 4, oder 2mal
6, ob. 6mal 2, od, 4mal 12, ob. 12mal 1. 1. f. w.

Gedysunddreifig durch 1mal 36, 0d. 36 mal
1, od. 2mal 18, ob, 18mal 2, ob, 3mal 12, ob.
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2mal 3, ob. 4mal 9, ob, 9uml 4, ob. 6mal 6
i f. w,

§. 14.

Rerbindbung ded vorhergehenden § mit
andern frihevn §§.
Der L wedhfele, wie fdon oben erinnert, in
der At zu fragen ab:
1. Fr. 2mal 10 und 82 (28)
2. Fr. 3mal 10, mehr 92 (39)
3. §r. 7 mebr 4mal 102 47D
4. §r. Nehmet (nimm) 10 finfmal und thut
(thue) 4 hingn. (5D
5. Fr. 6mal 10 und 5 hingugethan? (65)
6. Fr. Wieviel erhalt man, wenn 10 ficbenmat
genommen und 3 hingugesablt wird? (73)
7. Fr. 8mal 10, mehr 67 (86)
8. Fr. 9mal 10, mebhr 22 (92)
9. xr. 10mal 10, mehr 12 (10D

10. Fr. 2maf 2, mebr 10? (1D
11, $r. 3mal 3, mehr 157 (249)

12, Fr. 4mal 4, melyr 112 @27
13. §v. 3mal 8, mebr 92 (33)
14 Fr. 3mal 7, mehr 122 ¢(33)
15. §r. dSmal 5, mebr 212 (46)
16. Fr. 6mal 6, mebr 302 (66)
17. §r. Tmal 7, mehe 182 67)
18. Fr. 8mal 8, metyr 199 (83)
19. &r. 9mal 9, mehr 192 (100)
20. Fr. 10mal 10, melyr 22 (102)
21, §r. 2mal 11, mehr 82 30)
22. Fr. 3mal 11, mehr 72 (40)
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23. Fv. 6 mehr 4mal 112 50y
24, §r. 5 mehy SHmal 112 (60)
25, Fr. 6mal 11, mebr 42 (70)
26. Fr. 7mal 11, mehr 32 (80)
27. Fr. 8mal 11, mefhr 22 (90)
28. Fr. 9mal 11, mehr 12 (100)
29, Fr. 2mal 5, weniger 12 (9)
30. Fr. 3mal 5, weniger 152 (Nidyts)
31. §r. 4mal 5, weniger 5¢ (15)
32. §r. 5mal 5, weniger 102 (15)
33. Fr. Wieviel bleibt, wenn 11 von 6mai 5 weg:

gethan wird? (19
34, §r. Thut von 7mal 5 die Jabl 30 yweg? (H)
35. %r. 8mal 5, weniger 402 (Nidyt$)
36. Fr. 9mal 5, weniger 8¢ (37)
37. Fx. 10mal 5, weniger 302 (20)
38. §r. 11mal 5, weniger 112 (4D
39. §r. 7mal 8, mehr 202 (76)
30. Fr. 6mal 9, mehr 82 (62)
41. Fr. 2mal 14, weniger 132 (15)
42. Fr. 9mal 7, weniger 262 (37>
43. Fr. 14 ju 2mal 14 hingugethan? (42)
44. Fr. 8mal 9, weniger 102 (62)
45. §r. 8mal 6, weniger 72 (41)
46. Fr. 7mal 6, weniger 112 (31)
47. . 5mal 9, mehr 3 meby 4% (52)
48. §r. 7mal 3, mebhr 7 mely 32 (31)
49. Fr. 15 mehr 9mal 3, mely 62 (48)
50. Fr. 17 mehr 3mal 15, mebr 12 (63)
51, $r. 9 meby 9 mehr 2mal 92 (36)
52. Fe. 3 mehr 4 mebr 3mal 62 (25)
53. §v. 8 und 12 mebhr 2mal 62 (32)



H4.
55.
56.
n.
58.
59,
60.
61.

62.

o
L

64.

A&

cacaqac;:aqaqagacwcauacacaoaqwaqavaca

68.
69.
70.
71.

72
73‘

74.
75.
76.
717.
78.
79.
80.
81,

(21)

Fr. 10 und 2 mehr 2mal 102 (I,

&,
&
&
&
8.
5.

10 u, 3 yon 3mal 17 abgejogen? (38)
7 u. 11 von 4mal 9 abgejogen? (18)
4mal 25 weniger 10 weniger 202 (70)
10mal 10 weniger 17 weniger 32 (80)
5mal 20 weniger 20 weniger 302 (50)
3 u. 7 von S5mal 162 (70)

20 3u 8 mal 6 hingugethan u. 7 davon

abgesogen ? (61)

%.
. 4mal 13, mehr 7 weniger 4% (15)

. 8mal 9, mehr 10 weniger 52 (77

4mal 6, mehr 5 weniger 10?2 (19)

2mal 2, weniger 4 mehr 10 ¢ (10)
2mal 8, mehr 4 weniger 207 (Nidts)
Smal 6, mehr 6 weniger 62 (30)

. 3mal 6 von 20 abgejogen? (2)

. 20 melr 8 weniger 3mal 52 (13)

. 54 weniger 3mal 172 (3)

. 60 weniger 3mal 20% (Nichtd)

. 70 weniger 4 weniger 4mal 69 (42)

. 3maq + mehr Z2mal 6¢ (24)

. 4mal' 3 mehr 3mal 32 21
6mal: 5 mehr 4mal 72 (58)
9mal 2 mehr Imal 8% (42)
Twmal 2 melyr 8mal 22 (30)
9mal 2 :meniger 5mal 12 (13)
8mal 9 weniger 10mal 42 (32)

. 4mal 5 weniger 5mal 47 (ith)tép

. Wicviel ift der Unterfdhied ywifdient 4 mal

3 u SmaI 9? (60)
82. §. Welches ift der Unterfdyied gwifhen 1 mal
9 u. 2mal 92 (9)
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83. § TBad ift ber Unterfdyied ' gwijdyen 3 mral
4 u, 2mal 69 (Nidht3)

84. §. Oebet den Unterfdyied ywifdhen 9mal 10
u 9mal 9 an? (9)

85. F. Wieviel muf man ju 8 mal 8 bhinguthun,
um 10 mal 8 ju erhalten? (16)

86. §. LWieviel muf man vonu 6 mal 6 abgiehen,
um 20 i befommen? (16)

87. §. 3u weldier Jahl muf man 23 hingufesen,
um 2 mal 16 3 erhalten? (9

88. . Su weldyer Sah!l ift 8mal 6 hinguzufeten,
um 56 ju befommen? (8) .

89. & Cudje die Jahl auf, vom der dbu 25 ab:
stehen muft, um Smal 5 ju erhalten® (50)

90. §. Wie oft mal mug man 12 von 6 mal 6
abyiebert, wenn nidytd mehr bleiben foll? (3 mal)
91. §. 5 su 6 hingugethan u. dad Gange 4 ma[
gettommen? (44)

92, §. 3 mebr 8, fitnfmal genommen? (55)

93. F. 12 wen. 7 , aditmal genpmmen?® (30)
94. F Der Unterfdhied wifden 7 u. 21, bdrei-
mal genommen? (42)

95. §. 4 mal der Unter{dyied 3w. 20 u. 132 (2%
96. §. Jieht den Unterfdhicd 3w, 41 1. 20 von 8
mal 4 ab. (23)

97. F. Setiet dent Unterichied o, 21 u. 34 3u 5
mal 13, (78)

98. ¥. 4mal 3, mehr 3mal 4, mehr 2mal 62 (36)
99. & 3mal 8 mehr 4mal 6, mehr 2mal 12,
mebr 22 (74)

100. §. 2mal 10, mehr 2mal 8, weniger 5mal
42 (16) *
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101. §. 7mal 14, weniger 8mal 11, melyr 3 mad
232 (79)

102. §F. Thut 9 mal 8 gu 3 mal 7 u. gieht dad
Grhaltene von 90 melr 4 ab. (1)

103. §. Biehe 2 mal 4 vom Unter{dyiebe gwifdyen
3 mal 8 u. 53 ab, (21)

104. §. Wieviel it der Unterfchied wifdhen 13
wen. 5, u. 17 mal 32 (43)

105, F. Sete 310 dem Unterfchiede sw. 18 u. 36
den Unterfdy, 3w, 12 u. 21, und thue O mal 3
bavon? (Nidtd)

106. §. Nimm 2 mal den Unterid). yw. 412 u. 24
u. fege ihn 3 3 mal 4! (36)

107. F. Bon 4 mal dem Unter{d. aw. 16 u. 20
thue den Unter{dy. . 9 u. 15 weg. (10)

108. §. Bon dem Mnterfdy. 3w. 30 u. 40 jichet
2mal 3 ab, und feget 6mal & dagu. (14)

109. . Thu vou dem Unter{d). 3. 18 u. 27 bdrei-
mal den Unterfdh. 3w. 3 u. 6 hinweg; wad
bleibr utrig? (Nichtd)

110. F. Jichmer & mal den Unterjd). sw. 7 u. 17
und feget 30 wen. 15 himu. (55)

111. F. 2mal 2 viermal genommen? (16)

112, §. 2mal 3 adytmal genommen? (48)

13. §. 4mal 3mal 52 (60)

114, § 1mal 1mal 12 (1)

115, F. 2mal 2mal 22 (8)

116. F. 3mal 3mal 32 (27)

117, % 4mal 4mal 42 (64

t18. F. dmal 5mal 52 (125)

119. F. 9mal 2mal 2, weniger 82 (28)
(i3

120. F. 3mal 2mal 1, mehr 182 (30)



(2%)
124. F. 4mal 3mal 5, melhr 172 7D
Der Cebrer laffe jede der verfdyiedenen Arten
vont Aufgaben, die in diefem § angegeben find,
burd) eine grofe Ungahl von DBeifpielen tidytig
wben; audy laffe .er bier und in der Folge bie
Kinder einanber felbft Aufgaben geben.

§. 15
Dasd Theilen.

Der Lebrer laffe die Kinder wei Etridhe auf
ihre Tafeln madjen und fage*

Ghre habet yobl fdon eine thgabl 9pfel, BVirnen,
Klicer und anderer Dinge in gleidhe Theile unter
einander vertheilt, fo baff Jeder von eudy joviel
befam, wie der andere, Theilet nun audy bicie beids
et Stridhe durdy ein Komma dergeftalt wr givel
aleiche Theile, baf auf jeber Seite bed Kommas
fo viele Stride find, ald auf der andern: |,

Wieviel find nun auf jeber Seite? Antw. Ein
Stridy,

&r. LWenn ihr ebenfo vier @trtd)e in 3wei gleiche
Theile theilet, wieviel Str, {ind alddbann auf jeder
Geite? Antw. Jwei Str.: |, 1.

Fr. Sedhd in wei gleidie Theile getheilt, roies
viel fommt auf jedent Theil? Yutw, Drei

'Fr. At in ywei gleiche Theile getheilt, wicviel
fommt auf Jeben Theil? Antw. Pier.

Fr. 10 in ywet giciche Theile getheilt, yoieviel
fommt auf jeben Theil? Antw. 5.

So frage der Lehrer weiter bid Hunbdert, nims
fidy 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34,
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36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60,
62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86,
88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, indem die Kinder chne
Hilfe ded €. bie Antwort felbit finden mibffen.
Auchy yoiederhole der Lebyrer dfterd diejelbe Frage ju
verfdyichenen Beiten, bid die Kinder mit Leidhtigleit
die Antwort finden, Sobann gehe er jum Foly
enden uber:

Fr. Wenn ibr. auf diefelbe Weife drei Str. w
drei gleidhe Theile theilet, wie ihr 2, 4 Str, w.{. w.
in ywei gleidhe Theile getheilt habt, wicviel Str.
fommen auf feden Theil? Antw. 1 Ctr.

Fr. TWieviel fommt auf jeden Theil, wenn ivr
6 in bdrei gleidye Theile theilet? . 2.

So laffe der £ folgende 3ablen m 3 gleidy
Theile theilen und fagen, wieviel auf jeden Theil
fommt: 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39,
42, 45, 48, 71, H4, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, 78,
81, 84, 87, 90, 93, 95, 99.

Dedgleichen ‘laﬁe cr in A gleiche Theile theilen
die Jablen: 4, 8 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40,
44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92
96, 100.

Sn B8 gleidhe Theile werben getheilt die Jahlen:
5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65,
70, 75, 80, 85, 90, 95, 100.

S 6 gl. Theile follen getheilt werden bdie 3ab-
Ien: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72,
78, 8%, 90, 96.

Sn 7 gl. Theile werden getheilt die 3ahlen: 7,
13, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98.
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Sn 8 gleidye Theile: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56,
64, 72, 80, 88, 96.

Sn 9 gleidie Theile: 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63,
72, 81, 90, 99.

S 10 gleidie Theile: 10, 20, 30, 40, 50, 60,
70, 80, 90, 100.

Sn 11 gleidye Theile: 11, 22, 33, 44, 55, 66,
77, 88, 99.

St 12 gleidye Theile: 12, 24, 36, 48, 60, 72,
84, 96.

&o laffe der L. in 13, 14 unb fo weiter bid
10 gleiche Theile die Jahlen theilen, die nicht grofe
er al$ Hunbert find, und bei weldyen diefed Lheilen
moglichy ift. Darnady gebe er folgende Auivoben:

1..F. 12 in 4 gleiche Zbeile getheilt 5 w1 1

jeder Theil? Antw. ‘
. 15 in 3 gleiche Zhetlc?s 6]

2.8
3.5.2 2 s ¢k
4. % 30 2 s ‘e‘ (15)
x4 5 s 2 (@
6. % 39 3 : 2 (13)
7. %. 60 5 : ? (1)
83 4 3 ¢ (16)
9.3 40 % : 2 (10
10. 5. 86 2 : ? A
11, 5 21 7 : R
12, 8. 2% 8 . 2 (3
13. 5.36 9 2 1 ANC)]
1% % 9 3 s 2 (3
15. §. 22 11 . 2 (D)
16. §. 28 4 P ? (D
47. 3. 65 5 2 ? (13
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18. §. 72 iin 6 gleidhe Theile? (12)

19. §. 100 50 s 2@

2. §.17 17 = 2 W
oy a ,

Der L. frage weiter : Auf wieviele Arten Fann
man 2 in gleidye Theile theilen? Die K. werben
finden, baf man 2 nur auf Cine Art in gleidye
Theile theilen fann, namlid) in 2 gleidie und bad
jeber Theil Cind ift. Ferner frage er: Auf wievie-
Terlei Avten fann man 3 in gleide Theile theilen?
Antwort: Nur auf Sine Yet, namlidy in 3 gleiche
Theile, wovon jeder Eind ift. So laffe der €. bie
K. jede 3abhl bid auf Hundert auf alle moglide
Arten in gleiche Theile theilen, und jebedmal au-
gebent, wieviel jeder Theil ift, ober betrdgt. Sie
werben findet wie folgt :

4 famn man auf 2erlei Arten theilen, namlidy
in 4 gleidye Theile, deren jeder Eind ift, und
2, woven jeder 2 betrigt.

5in 5 gleiche Theile getheilt, betragt jeder Th. 1

6 z Pl s 1

61inl 2 s ] s 3
3 z z z 2

7in 7 s s z 1
8 z z 2 1

8 in{ 4 z z 2 2
2 z P z 4

L 3
10 s 2 ‘ 1

10 in¢ 2 s # 2| 5
d H z z 2
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11 in 11 gleidye Theile getheilt, betragt jeder Th

|
1
2
3
]
6
1
1
7
2
1
5
3
1
2
8
4
1
1
9
3
6
2
1
1
2
9]
4
10
1
3
7
{
2
8
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23in 23 gleidhe Theile getheilt, betragt jeder Th. 4
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{33 gleidhe Theile getheilt, betragt jeder Th. 1
33in< 11 z 3

Pl

w
»
w

3 s z z 11
34 z s z 1
34ing 17 z s s 2
2 2 s z 17
35 z : s 1
35inl 7 z z z 5
5 2 z z 7
, 36 z 5 ¢ 1
18 z z H 2
6 2 z z 6
., 9 z z = 4
36 m“ 2 % s z 1R
4 4 z z 9
| [2 z 5 = 3
- ; 5 . 12
37in 37 s * ’ 1
I ¢ g 1
?.81’11{ 2 3 ? 19
19 ’ ¢ # 2
439 2 g : !
3%iny 3 s ? g e
by . . 3
I ‘ : ;
F4 z 4

10 s
+ s ‘ ‘ 10
Min, 8 s ’ ’ s
5 . ‘ ’ 5

¢ s

Qg : ¢ z 20
Min M . ’ 1
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2in 6
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43in 43
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Hin
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53 gleidye Theile getheilt, betragt jeder Th. 1

e P s $ 25
M in25 P s "
10 s z ; ;
5 ¢ ; , 3
H E
) | s 3 s 1
mmj 3 : . . :
17 5 z ; 1;
52 s z .
2 5 z ; :
s2ind2 . . . x
. g : z 2
13 ; . ; "
53in 53 s z ’ -:
54 % = ’
6 3 : ;
6 ; : y
53 3 s i 1?3
18 s P z 3
27 ’ ; 2
92 5 z s 27
55 s , ’ 1
55in{11 ’ s ¢ 3
5 ‘ z s 11
56 . : s !
5 ! . . 28
A ; : 7
56in{ 7 ’ 4 ? 8
13 g g H
4 ’ P 12 14
R I ’ g 2
57 ‘ : ¢ 1
57md19 g ‘ 3
3 . » 'y 14 1()
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58 gleidye Theile getheilt, betragt jeder Th. 1
58in{20 | 3 s 2
2 s s 29

59in 59 z z 5 1
60 s s 1

2 z s % 30

30 5 s 2 2

10 ’ s 2 6

6 z 5 z 10

60in< 5 s 2 z 12
12 H H ¢ 5

15 ’ z z 4

3 s s z 20

4 s s 7] 15

20 s z $ 3

61 in 6’, z z 4 1
62 ’ s z 1
62in.31 3 H z 2
2 K 3 5 31

63 3 3 s 1

21 P 3 z 3

63in{ 3 s s 5 29
9 s z 3 7

7 P s P 9

64 P s z 1

32 H s z 2

. 2 s 5 z 32
6%in 3 p i ’ 6
8 P z * 8

16 z z P 4

65 s z z 1

65 in{ 5 s z z 13
13 2 s P 9
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Theile getheilt, betrdg
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73in 73 gleidye Theile getbctlt, betrigt jeder Th. 1
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81 gleidye Theile getheilt, betrdgt jeder Th. 1

81 in{ 3 ’ : iy 27
9 P s z 9

27 5 s % 3

82 2 P 'z 1

s2u 2 s s 'z 4
41 5 3 s 2

83in 83 z 3 z 1
84 z . ¢ 1

2 z P z 42

4?2 z s % 2

28 z ’ % 3

3 ¢ 6 [P 28

8%tind 4 z £ z 21
21 % s $ N

12 z P Pl 27

7 z s Tz 12

b z £ 3 11

14 3 » s 6

u, f. . bi8 100.

Frage: TWelde find die ahlen bid 100, tie
purdy 8 theifbar find?

Antw. 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72,
80, 88, 96.

& r. Weldye find die Jablen big 100, bie durd
15 theilbar find?

Antw. 15, 30, 35, 60, 75, 90.

Fr. TWelde find die Ratlen bid 100, die durdy
11 theilbar {nd?

Antw. 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99.

Fr. ‘Welche find die Jahlen bis 100, bie durd
10 theitbar find 2 |

Antw. 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.
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Fr. Weldpe find die Satylm bid 100, bte bued)

5 theilbaxr find 2

Untw, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35," 40, 45,
50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100.

Det ¢ &eue nod) viele &bnlicbe Ubungen an.

Der L. fage den K., daf alle Jahlen, weldye in
2 gleiche Thele getheilt werden, gerade Jahlen,
und bicjenigen, weldhe nidyt in 2 gleidye Theile ge-
theilt werben founen, ungerade Sablen heigen.
Gr laffe nun alle geraben umd ungevaber Sablen
big ju 100 auffudjen und nennen, dann frage er:
Welche ift die 1jte, 2te, 3te, Ote u. f. f. gevabde?
‘Weldye it die 1fte, 2te, 3te, 7te u. {. f. unge-
rabe Jahl? Gr nenne audy verfdyiedene Iahlen
und frage, ob fie gerabe ober ungerade feien.

Der L gebe nody folgende Aufgaben: |

Jeeuntet einige Jablen, die man in 2 gleidye Theile

theilen Fann, und bdeven jeber Theil nodymal in 2
gleiche Theile getheilt werden Faun, ;

Gie werben antworten: 4, 8, 16, 20, 12, 24,
28, 32, 36, 40, 44 u. v. a.

Nennet einige 3ablen, bdie man in 2 gleidhe
Theile theilen, und deren jeden Theil man wieder
in 3 gleidhe Theilen theilen fann., Antwort: 6, 18,
12, 24, 36, 48, 30, 36, 42, 48, 54 u. f. w.

Der £, nehme nody wiele ahnliche Ubungen vor.
Audhy ftelle er Fragen an die K. wie :

Theilet 30 n 2 gleidhe Theile, und jeden bdiefer
Theile wieder in 5 gleidhe Theile, wieviel ift bann
jeder diefer Theile? Antw, 3.
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Theilet 40 in 8 gleiche Theile und jeden diefer
Lheile wieder in 5 gleidhe Theile, wieviel ift dann
jeder diefer Theile? Antw. Eingd

u. {. w.

§. 16.
Das Cuthaltenfein.

Radypem nun dad Theilen durdy eine grofe An:
sahl Aufgaben begriffenn und geitbt ift, fage der ¢.
ben R.: MWenn thr eine Jabl in gleiche Theile theilet,
fo it jeber Diefer Theile in derfelben fo oft ents
haltewr, ald ilr gleidye Theile fandet, 3. B., wenn
thr 12 in 4 gleiche Theile theilet, fo ift jeber diefer
Theife (mamlicy 3) viermal in 12 enthalten.

Hicrauf gebe dber L. Aufgaben:

1) “Bte ott it 2 in 4 enthalten? S(nm) 2 ma!
2) 3 9 ?

Y
w

3) 2 4 % ?2 3 -
5 s 6 z 12 : ¢ 2 —
hy Iz 10 ¢ e 5 —
6) z s 18 z 2 z 3 -

n ¢ 3 ¢ U s 2 7 —
8 | 9 18 ¢ 2 .z 2

9) | s z 18 s 2 |« 9 —
1M - 5z 30 z ? P f -6 —
1 5 13 - P 2 s b5 —
12) ;12 84 = ¢ s 1
13) ¢ 6:9 = % 15—
14) 1 - 4 s 68 e 2 2 A7 -
15) ' : 35 s % 2 b
16) p 12 :60 ¢ 2 2 O

17 p 30:9 P 2 3 -



18)
19
20)
21)

22) .

23)
25

(39
PWic oft ift 8 in72 enthalten? Antw. 9 mal.

: 3:15 ’ ? 5 —
Weldye Jabl ift 11 mal in 44 enthalten? 4
P z 91 ] @ 13
p .5 s 70 3 ? 14
z 10 - 40 3 2 4
s 6 s 36 4 2 6
o fo oy ou foow.
§ 17.

Gine 3abl ift nicht blod dann in einer anbdern
enthalten, wenn fie in derfelben aufgeht, fonderst
aud), wenn bie leitere ein Bielfached der erftern

ift,
10
13,

und nody Stwad ibrig bleibt, 3. B.: 5 ift in
sweimal enthalten; 5 ift aber audy in 11, 12,
14 yweimal enthalten, wobei denn 1, 2, 3, 4

iibrig bleibt. So gebe der L. folgende Aufgaben, ins
pem die K. finden miiffen, wie oft die eine 3abf

in

per anbern enthalten ift, und wicviel nody bleibt,

1. Fr. Wie oft it 2 in 5 enthalterr, und yoieviel

[

bleibt noch iibrig? Antw. 2 ift in 5 yweimal
entbalten und 1 bleibt nodh iibrig.

Auf diefelbe TWeife miiffen die folgenden Auf:
gaben geftellt und beantwortet werden.
Wie oft ift 3 in 11 enthalten? Ant. 3 mal, und

2 bleiben 1tbrig.

. TBie oft it 2 in 3 enthalten? Ant. 1 mal, und

1 bleibt iibrig.

. Wie oft ijt 6 in 9 enth.? (1 mal u. 3 bL iibr.)
. SRie oft ift 5 i1t 19 enth.? (3 mal u. 4 bL. iibr)
. TBie oft ift 8 in 34 enth.? (4 mal u. 2 bL. 1ibr.)



(40 )

7. Wie oft ift 7 in 43 enth.? (6 mal u. 1 bL 1L
8. Wie oft ift 4 in 31 enth. 2 (7 mal u. 3 bl, ub.)
9. Wie oft ift 10 in 56 enth. 2 (5 mal u. 6 bl. 1b.)

10.
11.
12.
13.

TWie oft it 11 (nw 38 enth.? (3 m. u. 5 bL 1tb.)
MWie oft ift 7 in 13 enth.? (1 mal u. 6 b itb.)
MWie oft iff 5in 76 enth.? (15 mal u. 1 bl ib)
Wie oft ift 17 in 70 enth.? (4 mal 1. 2 bL, ib.)

14. Bie oft it 13 in 100 enth. ? (7 m. u. 9 bl 1ib.)

15.
16.
17.
18.
19.
20.
2.

1.

2

6.
7.
8.

Wie oft ift 20 in 93 enth.? (4 m. u. 3 bl. 1ib)
Wie oft ift 19 in 80 enthy.? 4 mal u. 4 bl itb.)
Wie oft ift 9 in 100 enth.? (411 m. u. 1 bL ub)
Wie oft ift 24 in 77 enth.? (3 mal u. 5 bl ib.)
MWie oft ift 25 in 86 enth.? (3 m. u. 11 b ub.)
Tie oft it 6 in 87 enth.? (14 m. u. 3 bL ub)
Wie oft ift 18 in 19 enth.? (1 m. w. 1 bl ub.)
§ 18.
Berbindungen.
Wenn idy eine Jahl in 5 gleidye Theile theile,
und jeber diefer Th. 3 betragt, ywelded war die
Bahl? (15)

. Welche Zahl muf id) in 13 gleiche Th. theilen,

wenn jeder 5 betragen {oll? (65)
Sn wieviel gleide Th, mug idy 21 theilen, wenn
1cbet Theil 3 fein foll? (Sn 7 gleidye Th)
Gt wieviel gl TH. muf man 77 theilen, wenn
jebcr Th. 11 betragen foll 2 (Ju 7 gleidhe Th)
Weldye Jahl ift fo, dag wenn id) fie in 8 gl
Theile theile, jeder Theil 4 betragt? (32)
e oft ift 3 in 8 mebhr 1 enthalten? (3 mal.)
Wie oft iff 7 in 26 mebr 2 enthalten® (4 mal.)
Theilet 33 mebr 5 in 19 gleiche THh.; wicviel
fommt auf jeden Theil? (D



9,

10.
11,
12.

13.

4.

15.

16,

17.
18.
9.

20.

.
ERR
23.
24

20,
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Theilet 25 mebr 5 in 6 gleiche Th.; wieviel ifi
jeber Theil? (5)

Wie oft ift 7 in 39 weniger 4 enth. ? (5 mal.)
Wie oft ift 12 in 74 weniger 2 enth. 2 (6 mal)
Theilet 46 weniger 10 in 9 gleidye Th., wieviel
fommt auf jeden THL? (4)

Sn wicoiel gleidhe Th, muf wan 57 weniger
3 theilent, wenn jeder Theil 9 betragen foll ¢
(31t 6 gleiche Theile,)

IBie oft ift 20 in 83 mehr 4 enthalten ? (4 mal,
und 7 bleiben 1ibrig.)

Wie oft it 16 in 83 mehr 10 enth.? (5 mal,
und 13 bleiben ibrig.)

Wie oft ift 11 in 90 weniger 12 enth. ? (7 mal,
und 1 bleibt iibrig.)

Wie oft it 5 weniger 1 in 100 enth.? (25mal)
Wie oft ift 8 mehr 2 in 60 enth.? (6 mal)
Wie oft ift 19 mehr 3 in 44 mebhr 4 enth).?
(2 mal, ynd 4 bleiben itbrig.)

Wie oft ift 9 weniger 4 in 38 enth.? (7 mal,
und 3 bleiben iibrig.)

Wie oft ift 7 in 9 mal 7 enthalten? (9 mal.)
Jiie oft ift 13 in 13 mal 6 enth,? (6 mal.)
IWie ofi ift 8 in 4 mal 14 enthalten? (7 mal.)
WWRie oft ift 9 i 6 mal 12 enthalten? (8 mal)
2Wte oft ift 5 i 4 mal 21 enthalten? (16 mal,
uid 4 bleibent dbrig.)
. sl8ie oft it 3 mal 5 in 75 enthalten? (5 mal.)

7. Wie oft it 5> mal 6 in 93 enthalten? (3 mal,,

utd 3 blc‘iben ibrig.)
o fovw., w foow.
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§ 19. ;
Dad Benennen der Theile,

Der € fage den K., daf, wenn man eine Sabt
in 3wei gleiche Theile theilt, jeder diefer' Theile der
batbe Theil, die Halfte oder dasd Halbe
per Zahl genannt werbe. Ebenfo, wen man eine
Aabl in 3igl. Th. theile, heific feder diefer Theile
Per Dritte Theil eber Dad Drittel der Jabl;
bet 4 gleidhen Thin. beife jeder Th. der vierte
Thetl ofer dad Viertel der Jably bei 5 gl
Theilen der finfte Theil oder dad Funftel
S lehre per £ die K. bdie andern Theilungen tov
Jablent benennen.

Hufgaben:
1. Bieviel ift der halbe Theil von 82 Antw, Der

halbe Theil von 8 ijt 4
3, Wieviel it die Halfte vou 142 (D)

3. QBteme{ ift der halbe Theil von 182 (P
4. ieviel ift der balbe Theil vou 222 (1D
H. ‘Weldyed ift bie Halfte von 162 (8)

6. Wieniel betragt die Halfte vou 362 (A
7. Wieotel 1 tie Hiilfte von 382 (19

& Weidhes 1t tie Halfte von 1002 (50)

9. dUcvipl ift ber 3te Theil vou 92 (3)

T0 2 entel ift ein Drittel von 62 (2)

11, oyrel ift der dritte Theil von 212 (7)
12, Grevwel it der vicrte Theil von 162 (b
17, Weldves ift der fiebente Theil von 142 ()
14, W8ad vr ver fimfte Theil von 209 (4)

15. Wiegici bercgt ein Sebutel von 302 @3,
16, Wieviel it ein 3wdiftel von 482 @
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17. Wad ift ein Jwanigftel von 209 (1)
18. Wieviel ift ein Dreijehmtel von 659 (5)
19. Wieviel it ein Drittel von 512 (17D
20. Wieviel ift ein Neumgehnte! von 572 (3)
21. Wieviel ift ein Drittel vou 602 (200
22, Wicviel ift ein Siebentel von 702 (10)
23. Was ift der adite Theil von 402 (5)
23, Wteviel ift et Neuntel von 632 (7)
25. Wieviel it ein Sehntel von 502 (5)
26. Wieviel ift ein Clftel von 332 ()
27. Welched ijt der fiebengehnte Theil von 342 ()
28. Wieviel ift ein Dreigehntel von 392 (3)
29, Wieviel ift ein Funftel von 652 (13)
30. Wieviel ift ein Jrodlftel von 602 (3)

i fowe o f. . ‘

Bei diefen Aufgaben laffe der L. die Kinder Wuf-
ojungen madyen, 3 B. Auflofung der lesten
Nufgabe: ‘

Wenn man dent 12ten Theil ciner Iabl fuchen
foll, fo mufi man die Sabl in 12 gleide Theile
theilent; ein Theil davon wird ein Iwdlftel genannt.
Benn man mun 60 in 12 gleide Theile theilt, fo
fommt auf jedent Theil 5, alfo ift 5 ber 12te Theil
voir 60.

Dieritber gebe der Lehrer nody redyt viele Auf-
gabeir.  Auch wiederhole ex dfter diefelben Fragen,
und gebe nidyt yoeiter, bid die Kinder diefe und abn-
liche ufgabent mit Klavheit und Leidhtigfeit lofen.

&3 ift wobhl nidyt nothig ju bemerfen, daf ge:
mag dem Begriffe, der im § 15 itber dad Theilen
aufgeftellt worden ift, hier nur folde Theilungen
vorfommen ditefen, die fidh in gangen Jablen aus:
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priiden laffent, weil der Begriff der Britdhe crit W
der II. Abtheilung Diefed Rechenbuched enpwictelr
werden wird, - ;

§ 20.

So wie der L. im vorigen § die gange Jahl an-
gab und den Theil fudhen Lief, fo gebe er jeiit Den
Theil an und laffe die gange ahl fudyen.

Fr. Cing ift der halbe Theil von weldyer 3abl?

Antw. Gind ift der halbe Theil von weimal
@ind, und zweimal Eind ift 2.

2. Fr. Gind ift der dritte Theil von weldyer
Baht?

Antw, Gind ift der dritte Theil von dreimal
1, und dbreimal 1 ift 3.

Anf diefelbe Weife mitfjen alle folgenden Aufgat
en gegebem und aufgeloft werden, wobei wicder:
holt bemerft wird, dbaf die &. bei Per Antwort dic
Frage, wic oben, jededmal wieder fagen miffen.

1 ift ber vierte Theil von? (4

1 ¢ ¢ finfte = s (5
1 :. s fedidte > s )
1 s, 2. f{icbente » ] )
1 21z adte s * 3
1 21 s neunte s s @
1 : z gehnte + s 10y
i f.ow.s u foow.
2 ift der halbe Theil von? (4
2 .z Dritte ¢ z %)
2 : s viette s s 8
wfow.
3 ift! ber halbe Theil vou? (6)
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3 ift der dritte Theil von? (9
3 : = vierte s a2
o f. w.
4 ift der halbe Theil von? (8)

4 2 : Dritte - s 12)
4 s : yiexte : 9 (16)
4 ¢ - funfte = Q0

% {. w.

Eben fo frage der L. bei den 3ahlen 5, 6,7, 8,
9, 10, und bden folgenden. Hievauf wiederhole er
dicfelbent Aufgaben, aber nidyt mebr in der vorftes
henden Folge, (S. dbad Warum? im Borwort.)

RNody einige Beifpiele 3u dicfem §:
1. Fr. 13 it der Tte Theil von? (91)

2% 9 s - 14te > s 2 (126)
3. Fe.19 = s Gte s s 2 (1D
4. Fr. 16 < ¢ 8te s s 2 (128)
5% 6 =z ¢ 16te : ¢+ 2 (96)
6.Fr. 9 2 : 12U -+ < 2 (108)
7.%.2 s ¢ Bte s s 2 (105)
8.F. 3.2 2 3te ¢ 2 (9P
9. %29 : 5 4te s+ 2 (116)
10. Fr. 39 s s halbe 5 s ¢ (78)
1U.§r.47 =« 2 2 2 2 (99
12.Fr. 15 2 - 8t s s 2 (120)
13. Fr. 20 = - 6Gfe ¢ s ¢ (120)
14, Fr. 80 =+ die Halfte - ¢ (160
15. §r. 40 - ein Drittel - 2 (120)
16. ¥r. 37 - Dbie Halfte + 2 TP
17. Fr. 29! 2 ein Drittel =+ 2 (8D



(46)
18. Fr. 11 it ein Elftel von? (121)
19. Fr. 9 ift ber 8te Theil von? (72)
20. Fr. 7 s = 1dtc s : 2 (105)
u f. w.

Bei dicfen {dpwerern Aufgaben fordere der Lelr:
er Die RKinder oft auf, ihm die Auflofung derfelben
u fagen, 3 B. Aufldfung bder lesten Aufgabe:

Wenn einte Sabhl der 15te Theil ciner andern fein
foll, fo bat die erfte Sahl Einen Theil, wie die ju
udyende 15 Theile haben muf; 7 ift cinmal 7; alfo
muf die ju fudende Sahl 15 foldjer Theile baben,
mithin 15mal 7 ober 105 fetm.

Der L. thue nody folgende Fragen :

Rennet alle Sahlen bid 100, von deren Halfte
man wicder die Halfte nehmen fann, und faget, wie:
viel diefe lepte Dalfte betragt.

(Diefe 3ahlen find 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32,
36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 80,
84, 88, 92, 96, 100.)

Rennet alle Jablen i3 100, vou denen man die
Halfte und dad 3tel nelymen famu,

(6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72
78, 84, 90, 96.)

Rennet alle 3ahlen bid 100, von denen man die
Hilfte und dad otel nehymen fann.

(10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.)

RNemet alle Sablen bid 100, von denent man den
britten. Theil und den finften Theil nebmen fann.

(15, 30, 45, 60, 75, 90.)

Jtennet alle ablen bid 100, von benen man den
fitnfren und vievten Theil nehmen famm,
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(20, 40, 60, 80, 100.)
Rennet alle Jahlen bid 100, von Ddenen man
Halfte, Drittel und Bievtel nebmen Fann.
(12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96)
o fovwgn f. W,

§ 21.

Der Lefyrer frage die Kinber :

Wieviel ift Sinmal die Hakfte von 22

Die Kinder werden — vovaudgeferst, daf der V.
pet § 19 binveichend hat diben laffent — fogleid)
antworten : Eind it cinmal die Halfte von 2.

Srage: Wenn ihr nun yweimal die Hilfte von
2 fudyen follt, wad miift ihe thun?

Antw, YBir miiffen diefed Eind 2 mal nehmen.

%K. Wieviel ift alfo gweimal die Halfte von 2%

. 3weimal die Halfte von 2 ift 2mal 1 od. 2.

K. Wieviel ift dreimal die Halfte von 22

A. Dreimal die Hialfte von 2 ift dreimal 1 od. 3.

%. Warum?

A, Aufivfung : Einmal die Halfte von 2 ift 1,
affo ift dreimal dic Halfte von 2 dreimal 1, und
preimal 1 ift 3.

% Wieviel ift viermal die Halfte von 22

A. BViermal die Halfte von 2 ift 4mal 1 oder 4.

Auf diefe Weife fabre der Lehrer fort, an die K.
Sragen su thun, bid wenigitend ju jwanzigmal
der Halfte von 2 und Iaffe bald diefed, bald jo
ned Kind die Auflofung lant madyen.

F. Wieviel ift Cinmal die Halfte von 4¢

A. inmal die Hdlfte von 4 ift einmal 2.

F. Wieviel ift sweimal dbie Halfte you 42
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A, 3weimal die Halfte von 4 ift yweimal 2 od. 4.
So fege ber L. bie Fragen fort wie oben, o
lange er ed fiir gut findet.
Auf diefelbe Weife laffe er die Mehrfachheiten
ver Hilften aller geraben Jahlen bid 100 angceben.

Fr. Wieviel ift einmal der dritte Theil von 3¢

A, Ginmal der dritte Lheil von 3 ift 1.

F. Wieviel ift yweimal der britte Theil von 37

A. 3weimal der 3te Th. von 3 fft 2mal 1 od. 2.

u. . w., u f. w. nad) obiger BVoridyrift.

Gbenfo verfahre der £ mit dem Uuffuchen der
Mehrfachheiten der Drittel aller Jahlen bid 100,
die burdy 3 theilbar {find, und mit dem Aufiuchen
ver Mebrfachheiten der Biertel, Finftel, Sechdtel,
Giebentel u. {. f.

Berjchiedene Aufgaben :

Frage. Wieviel it 5mal der 6te Theil von
302 Antw. 25. ,

Auflofung: Cinmal der 6te Theil vou 30 ifi
einmal 5, finfmal der 6te Theil von 30 ift alfo
5mal 5, und >mal 5 ift 25.

Auf diefe Weife werden alle folgendben Anfgaben
aufaeldit.
1. Wieviel ift 11mal der 100fte TH. von 1007 (11)
2. Wieviel find 8 Drittel vou 392 (104)
3. Wieviel ift 18mal der halbe ThHi. von 8% (72)
4. Wieviel find 7 Reuntel von 54% (42)
5. Wicviel ift 30 mal bey 20fte TH. von 40?2 (60)
6. Wieviel ift 10mal der 4te THI, von 442 (110)
7. Wieviel ift 8mal der 11te THI, von 992 (72)



11.
12,
13.
14.
15.
16.
17.
18.
190
20.
21,
22,
23.
24.
25.
26.
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. Miepiel ift 15mal der 7te Th, von 422 (90)
. ieviel ift 8mal der 9te THI. vor 1082 (96)
10.

Wieviel ift 12mal der 13te Thi. von 812 (84)
Nieviel ift 100 mal der 4te Thi. von 42 (100)
TWieviel ift 100mal der halbe T, vonr 22 (100)
Wieviel it 8mal der 9te Theil vou 272 (24)
ieviel ift 24mal der 27fte THI. voun H4% (48)
TWieviel ift 6mal dev 8te Theil von 729 (5D
Piieviel ift 3mal der 4te Theil von 602 (45)
Fieviel ift 4mal der 5te Theil voun 902 (72)
Wteviel ift 5mal der 6te ThHI. von 1202 (100)
Wieviel find 8 Neuntel von 812 (72)
Wievicl find 15 Swangigftel von 1002 (75)
TSieviel ift 18mal der 20fte THI. von 120% (108)
Wieviel ift 9mal der 18fte THL. von 362 (18)
Wieviel ift 3mal die Halfte von 1002 (150)
Iievicl ift Smal dber Ste Theil von 729 (7
Tieviel ijt 10mal der 10te THI. von 1002 (100)
SWieviel ift 11 mal der 11te ThHI von 992 (99)
o ow., uofw.

Siepiel it die Halfte von 162 (8)

QYitevtel 1t swei Biertel von 169 (8)

Aieiel find 4 Achtel von 162 (8)

Bon Ddiefer Art gebe der L. nody fo viele Auf
gaben, bid die K. von felbjt einfehen, dbag bie Halfte
einev 3abl eben {o viel ift, ald 2 BVievtel- und 4
Achtel derfelben 3abl. ‘

Gleicher Weije fithre ber & die K. auf dasd Gr-
fenntni@, weldye veridyiedene Theile einer 3abhl ecins
anbder gleidy find,
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§ 22.

Sn diefem § follen die Mehrfadibieiten der Theile
angegeben und bdie gange 3ahl gefudyt werben, fo
wie im § 20 nuyr ein Theil- angegeben ward, um
dbaraud basd Gange u fuchen.

IRentn der § 21 hinveichend gedibt ift, miiffen die
. eingefehen haben, daf, wenn man 3 B. jywei
Drittel einer 3ahl nehmen will, die gange Jabl 3
Theile baben muf, wic die u fudende 2 Theile
bat; daf, wenn man drei BVievtel einer Jabl neh-
men will, die gange Sahl 4 Theile haben muf, roie
die ju judiende 3 hat u. f. .

Tenn man demnady eine Jabl angibt, und es
foll eine anbdere gefudyt werben, von welcher i
gegebpne swei 3tel ift, fo ift ed flar, dap duwje 2
.Ll)ﬂ[ﬁ bat, wie die ju fudjende deven 3 bhat.

F. 2 ijt sweimal der 3te Theil von weldjer 3ahl?

ntw. 2 it yweimal der 3te Theil von 3.

Muflofung Wenn 2 gweimal der 3tc Theil
einer andern Sabhl fein foll, fo mug 2 gwei Theile
haben, wie bie -ju fuchende 3abl 3 bat. 2 bar 2
mal 1, alfo hat die andere Jahl 3 mal 1, wd 2
mal 1 it 3.

Der £ gebe nocy folgende Aufgaben uud laffe
abroedhfeind bald Diefed, bald jened Kind die Auf:
loyudg, wie fie hier angegeben ijt, madyen, wober
nicht iberfchen werde, dap, wie obent, fo audy bier
mit [ der Antvoort bie Frage wiederholt werden
muiTz
Frage 4 it 2 Drittel von melcber 3abl2
Untw, 4 it 2 Drittel veu 6.
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6 it 2 Drittel von? — (9) ;
8 ¢ 2 mal der dritte Theil von? — (12
10 - 2 Drittel pon? — (1)
12 : 2 Drittel von? — (18)
14 : 2 Drittel yon? — QD -
16 + 2 Drittel von? — QD
i .ow. o f.ow.

Frage. 3 ift 3 mal der 4te Theil von weldyer
Sahl? :

Antw. 3 iff 3 mal der 4te Theil von 4.

Aufl. Wenn 3 dreimal der 4te Theil einer an:
pern 3abl fein folf, fo muf 3 brei Theile haben,
wic die su fuchende abl vier hat. 3 hat 3 mal 1,
alfo hat die andere Jahl 4 mal 1, und 4 mal 1 ift 4.

6 ift 3 Biertel von? — (8

9 : : 2 - (Y
12 r s 92— (16)
15 z : 2 — (20)
18 ’ : 2 — ()
21 3 : 2 — (28)

i foow., wf.w,

Der L. verfahre hier wie oben.

Frage. 3 ift 3 mal der halbe Theil von weldier
Sahl?

Antw, 3 ift 3 mal der halbe Theil pou 2,

Yufl. MWenn 3 dreimal bder halbe Theil ciner
3'abl fein folf, fo mug 3 bret Theile haben, wie
bie su fuchende 3abl gwei. 3 hat 3 mal 1, aljo hat
die andere Jabl 2 mal 1, und 2 mal 1 ijt 2.
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6 it 3 mal der halbe Theil von? (b

2 z z' 2
12 s s z 2@
15 s s z ? UM
18 z z z ?2 (12
21 . : ;21D

w fow., w f. w.

Der L. verfabre aundy hier wie oben, ebenfo bei
ven Bahlen, die 2, 3 oder 4 Funftel, 2, 3, 4, 5
Cedyftel, Siebentel u. {. w., von andexn Iahlen
fein follen,

Mit tichtigeen Schitlern verfudhe er in immer
hobern Sablen u redhnen.

Aufgaben 3u diefem §.

1. gr. 20 ift 5 mal der Gte Th. von ? (24
2. Fr. 5117 - 8te = 2 2D
3. 60 N Tte z ? (8D
4. g s 15 ¢ 11te s ? (65
5. §r. 70 : 7 s t0te = ? (100
6. Fr.20- 2  13te s 2 (130)
7.5 11011 ¢ Oe s 2(90)
8 Fr.100: 2 = 3te - 2 (150
9. Fr.100- 10 = Tte z 2 (70)
10. Fr. 35 » 7 :  2Wte = 2 (100)
11. Fr. 90 - s 22te 2 ? (110)
12, r. 80 ¢ s 20te ? (145)
13. Fr. 95 ¢ 19 : 13te = 2 (65)
14. %r. 78 : 6 s Tte - s ? (9D
15, Fra0+ - 8 - te - ?2 (39
16, gr. 54+ 6 - 1te - ? (99)
17, §r. 38-19  :  48te s 2 (96)
18, Fr. 7125 & - e ¢ ¢ 2 (54)
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19. Fr. 48 ift 4 mal der 5te Th. von ? (600

90. Fr. 9616+  Ste  : 2 (30)
21. §r.108 - 9 z Tte ¢ ? &b
22, §r. 42 3 ¢ 7te : 2 (98
23, Fr. 63 9 - Alte s e
24, Fr. B8 - 8 2 11te 5 ? (120
25 Fr. 60 5 D s 12t¢ : 0?3
26, Fr. 34+ 2 ¢ bte s 2 (89

7. Fr. 90 = 6 2 Tte : . 2 (105
98, Fr. 56 - 14 = 3lte s 12 (128
29. Fr. 8L - 9 ¢ e s 1 2306)
30 o 7 2 33e 2 20
3M.oFr. 48 2 - Ote ¢ ! 2 (81)
32. §r. 57+ 3 - ate ¢ L 2 (76)
33. §r. 52,13 - 16t ¢ 1 6D
34 Fr. 99 9 z 7te s o (T
2. Fr.o 49 - T 8te ¢ ! . 2 (56)
36. Fr. 48 s 6 = e ¢ 0 2(T)
37. §. 30 - 10 - 28t s 2 (8H
38, Fr. 802 5 ¢ 6t +  ?(96)
39. Fr. 20220 ¢ 5te | ¥ ()

40. Fr. 13213 - 100te s | ?°(100)

§ 22.

Verdbindung mchrer §§.
1. Frage. Gin Drittel von 75, mehr 207 Antw. ).
9. Sicben 19tel von 95, mehr 502 85.
3. Bwangie, metr adyt 9tel von 722 84
4, Wenn man voun der Halfte von 92 fieben weq.
thut, wiepicl bleibt nody? 39.
5. Wieviel ift 9mal der dte Theil von 20, wan.
ger 302 6. :

—ile
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6. 80 weniger drei 8tel von 802 50.
7. Wieviel ift einmal 6, mehr dem halben Theit

von 62 9.

8. Dreimal 12, mebyr 3 Biertel von 129 15.
9. Finfmal 18, mebr 5 Sedhdtel ‘voun 182 105,

10.

11.

13.
14
11,
16.
17.
18.
19.

20.

2.

23.

Wenn man von 92 swei hinwegthut, wicvie!
ift davon die Halfte? 45,

Wenn man vonu dreimal 24, mehr 3 Vicrtel
vou 24, 22 hinwegthut, wiepiel bleibt? 6%,

. Finfmal der halbe Theil vom 40, weniger 2

mal 8, ift wieviel? 84, \

Drei Adytel von 80, mebyr vier 6tel v. 8O? +?
Finf Ttel vou 77 und 3 Achtel von 567 76.
2 Drittel von 42, mehr 4 Fiinftel von 45,
‘mefr der Halfte von 82 68.

Adht 9tel v. 99, weniger 2 Drittel v. 90 22
Finf 6tel von 96, weniger 3 Biertel v.52 7 41,
Dret Stel vou 24, mehy 7 Neuntel vou 15, e
niger 2 Drittel von 122 36.

TWeldyed ift der Unter{dyied gmwifchen 2 Jehutel

“yon 90 und 4 Drittel vou 902 102.

Um wieviel ift ein Drittel von 12 mebhr afd e
WViertel vor 122 Um 1.

Um wieviel ift ein Achtel von 24 fleiner alg 3
Achytel derfelben Jahl? Um 6.

Weldyed ift der Unterfdhied ywifchen tem 7ten
Theil won 91 und dem 3ten Theil v. 517 4,
Welched ift der Unterichied gwifchen 7mal dem
17ten Th, vort 102 und 8mal dem 19ten Tk,
won 1142 6.

2%, ‘Weldye Zabl ift um 5 gvofer ald 2mal ber Gte

T heil vou 362 17.
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25, Der fiebente Theil von 63 ift um 35 Heiner ald

2.
28.
29,
30.
31,

32

33.
34

35.
36.
37.
38.

39.

3.

12,

weldye 3ahl? 44,

. Sedydmal 2 Funftel von 102 24.

Acdytmal 3 Siebentel von 217 72

RNeunmal 4 Fiinftel von 15¢ 108,

Bwei Drittel von 6 find der halbe Theil von
weldyer Jahl? Bon 8.

Bwei Drittel von 15 find wie oft in 40 ent:
halten? 4mal.

Drei Funftel von 20 find wie oft in 36 ent
halten? 3mal.

Wie oft ift die Halfte von 10 in finfmal 12
enthalten? 12mal.

Wie oft find 5 Sedydtel v. 18 in 5ur, 9 enth.? 3m.
Bie oft find 2 Drittel vou 9 in 90 mehy 6
enthalten? 16mal,

Wie oft find 3 Adhtel vou 8 in 100 weniger
10 enthalten? 30mal.

Wie oft it 3 in dem 8ten Theil vom 72 ent
balten? 3mal.

Wie oft ift 8 im 3ten Theil von 48 enthal
ten? 2mal

Wie oft ift 5 in 3mal dem 7ten Theil von 35
enthalten? 3mal.

Wie oft ift 9 in 4 Glftel von 66 enthalten?
2mal, und 6 bleiben iibrig.

, Wie oft iff 7 in 9 Zehntel von 100 enthalten”

12mal, und 6 bleiben itbrig.

Wie efft ift 10 in 6mal dem 7tel von 84 ent:
halten? 7mal, und 2 bleibent itbrig.

Beldhe Jahl tft it der Halfte von 100 pvu
mal enthalten, fo dag Nidyd itbrig bleibt? 25.
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43, Welche Fahl ift in 2 Drittel von 90 ywolfmal
enthalten, fo dag nidhtd mehr itbrig bleibt? 5.
44. Wie oft ift 1 RNeuntel von 99 im 3ten Theil
vont 99 enthalten? 3mal.

Auflofung : 99 ift Imal 11, der 9te Theil von
9mal 11 it fmal 11, RNeun und neunyig it 3mal
33, ver 3te Theil von 3mal 33 iff 1mal 33. Cir
ift in 33 breimal enthalten, alfo ift 1 Neuntel von
99 bdreimal in dem 3tel von 99 enthalten.

45. Wie oft ift ein 16tef yon 96 im Biertel von
6 enthalten? 4mal.

46. Wie oft ift ein 18tel von 54 im Biertel von
84 cnthalten? 7mal.

47. Wie oft ift ein 19tel von 38 in 1 Biertel von
100 enthalten? 412mal, und 1 bleibt dibrig.

48. Wic oft find 3 BViertel von 12 in 3 Brerreln
ven 100 enthalten? 8mal, und 3 bleiben utrig.

49. Wic oft jind 3 Adhtel von 80 in 9mal dem
ten Theil von 110 enthalten? 3Jmal.

50. Bon weldyer Jahl muf ich 4 Drittel nebmen,
fm 3 Siebentel von 28 ju ethaften? BVon 9.

51, iﬁicvic[ ift der 3te Theil, mehy bem 6ten Theil,
chr dem Sten Theil von 242 15.

52. Bervielfadye 1mal den ten Theil von 24 mu
1mal dem 4ten Theile derfelben Jabl. . 48,

53. Nimm 2mal den 3ten Theil von dem uylrcr-
fehicde ywifchen 1 und 10, und thue 88 bingu.
Ant. 94,

b4. Bwei 3tel yonr 45 find bad 5fadye von weldyer
Rahl? Bon 6.

55, SWicviel ift der 4te Theil von Imal bem Stent
'Theit von 202 3.



56‘
57.
58.

59.

65.

66.
67.

680

(57 )
Drei fo oft genommen ald ed Eind iff, it der
Ote Theil von weldyer Jabl? 81.
Ayt fo oft genommen alé ed 1 ift, ift 16 mal
bad 7tel von weldier Jabl? Bon 28:
Dreimal 8 ift 2mal der 11te Theil voi weldyer
3ahl? Bon 132
Finfmal 9 ift 3mal der 4te Theil vorn 4mal
dem Sten Theil von welder 3ahl? BVon 75.

. Dreifiig ift 10mal die Halfte von Imal dem

halben Theil von welder 3ahl? BVon 4.
Auflsfung: Wenn 30 zehmmal der halbe
Theil einer 3ahl fein foll, fo hat 30 jebn
Theile, wic die gu fudende 3ahl Fwei; 30
it gehumal 3, alfo ift die andere Sahl ywei:

“mal 3 ober 6. Sedyd ift 3mal 2, und Imal

2 ift 3mal der halbe Theil vour 2mal 2 ob. 4.

. Der 6te Theil von 54 ift 3mal der 10te Theil

von weldier 3ahl? Bon 30.

. Finfmal der 13te Theil von 78 ift 6 mal der

Ste Theil von weldher Jahl? BVon 25.

. Funf 6tel von 12 find 2 Drittel von weldyer

Sahl? Von 15.

. Funf 7tel von 70 find 2 Drittel pon weldher

3abl? Bon 75.

Thut 10 3u dem Unterfchiede wifdhen Gmal
bem 15ten Theil vou 75 und S5mal dbem 8ten
Theil von 64 Antw, 20.

Fimfmal end 6tel von 60, mehr 10, ift 30mal
ber 50fte Theil von weldier Jahl? BVon 100.
Wieviel ift 4mal der Unterfchied pwifden 2
Drittel von 45 und 3 Siebentel von 632 12.
Wie oftmal i 2mal 3 in 6mal dem Unter:



70.

71.

72

73.

74.

75.

(88)
fohied gwifdhen 7mal bem 4ten Theil won 28
und 13mal dem 42ten Theil bon 48 enthal:
ten? 3mal,

. Der Unterfdyied pwifchen 24 unb 6mal tem

7ten Theil von 42 ift 3mal fo grof ald wel-

die Babl? AB 4.

Dreimal der Unter{chied wifdgen einem 6tel
und cinem 8tel von 48 ift 3mal dex 20jte Theil
von weldyer 3ahl? Bon 40,

Wievielmal ift 3mal der Unterfchied zwifdien
3mal dem 4ten %bei[ voit 28 yud S5mal dem
6ten Theil von 30, in 2mal 12, weniger 3
mal 4 enthalten? 1 mal,

Thu 50mal den 23ften Theil von 46 i 25 mal
bein 11ten Theil von 44, 200.

Thut 3 Biertel von 64 ju bem Unterjdicde
ywifdhent 36 und 6mal dem 17teu Theil von
83. 54

Wieviel bleibt, wenn man mma[ bent 3ten

Theil von 18, von 20 mal dem Hten Theil von
45 abjieht? 10.

Ginmal 12 und 1mal der halbe Theil von 12
find 6mal der 3te Theil von welder Iahl?
Bon 9.

§ 23.

Dad Berhaltnif jweier Jahlen ju cin:

anber.

Sm § 19 wurbe bie gange Zahl angegeben

und ei beftimmter Theil davon gefudyt; im
§ 20 wurde ter Theil angegeben und die gange
3abl gefuchts im § 21 vourden die Mehrfadyheit:
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en der Theile gegebener 3ahlen gefuchty im § 22
wurben die Mehrfadyheiten der Theile ange:
geben und die gangen Sahlen gefudht in diefem §
endlich werden die beidben Sahlen angegeben
und daraud dad gegenfeitige Berhaltnif
gefudt.

Der L. frage juerft bie Kinder: Weldye Jabl hat
swei Theile,  wic 2 Finen Theil hat? Antw. 4.

Da biefe Antwort aud dem friiher Gelernten
hervergeht, o wird baé RKind fie fidherlidy geben
fonnen.

Fr. Weldyer Theil tft alfo 2 von 42 A. der halbe
Theil.

Fr. Warum?

A. Wenn eine Jahl Einen Theil hat, wie eine
andere 2 Theile, fo ift fle die Halfte der grofern:
2 hat nun Einmal 2, und 4 hat pweimal 2, aljo
it 2 bie Halfte vou 4.

Gleidye Auflojungen werden bei folgenden Auf:
gaben gemadyt.

F. Was fitr ein Theil ift 3 von 62 A. die Halfte.

%. MWas fiir cin Th. ift 4 von 82 A, die Hilfte.

& Was fiiv eig Th. ift 5 von 102 A. die Halfte.

u . w.

%. Was fitr ein Th. ift 50 v. 1002 A. die Halfte.

Auf drefelbe Tleife, wie der € bad K. bier
vagu fithrte, su finden, daf von den jwei gegeben:
en 3ablen dic cine bie Halfte der andern war,
verfabre er audy bei den Bablen, ywovon cine das
Drittel, dad Wiertel, dad Fiinftel, dad Sechsrel,
pag ehmte!, u. . vo. der andern ift.
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Wenn dic K. diefes bid wenigftend jum Sebntel

geitbt haben, gebe der L. nody folgenbe ufgaben:

Lol

. TWap fie ein Theil ift 2 von 42 NA. die Halfte.

. Was fiur ein Th. ift 2 von 6% ¢Ein DritteD

. UBas fitr ein Th. ift 2 von 82 (Der vierte Th.)

. Wad fir ein Th. it 2 von 102 (Einmal der
Ste Th.)

5, B firr ein Th. ift 2 von 122 (Cin 6te)

. Wad fir ein Th. ift 2 von 502 (Ein 25tel)
. Tad fiir ein Th. it 2 v, 1002 (Der 50fte Th.)
. Bad fiiv ein Th. ift 3 von 62 (Die Hilfte)
. Bad fiw ein Th. ift 3 von 129 (Cin Bierte)

10. Wad fiir ein Th. ift 3 von 212 (Cin Ztel)’

. Was fir ein Th. ift 3 v. 302 (Der gehnte Th.)
. Basd fire ein Th. it 3 von 422 (Ter 1ite)

. Was fite ein Th. ift 3 von 6021 (Der 20fter
. “l‘ag fue cin Th. ift 3 von 999 (Der 33fte)
. Wa

fitr ein Th. ift 4 von 202 (Der 5te)
Was fiir ein TH. ift 4 vou 322 (Ein Adhte

17. Welcher Th. ift 4 von 402 (Der 10te)
. Welcher Th. ift 4 von 602 (Der 15te)
. Weldher Th. ift 4 von 1002 (Der 2fte)
20.
21.
22,

Wad fir ein Th. ift 5 von 152 (Der 310y
TWag fur cin Th. it 5 von 302 (Ein GteD
Was fiir ein Th. it 5 von 402 (Ein 8teh)

23. Was fir ein Th, it 5 von 502 (Ein 10tel)
24, ag fie ein Th. ift 5 von 60?2 (Ein 12teD

25,
26.
27.
28.
29,

Was fur ein Th. ift 5 von 702 (Cin 14tel)
Welcher h, ift 5 von 80?2 (Der 16te)
TWeldyer Th. ift 5 von 1007 (Der 20fte)
Welcher Th. ift 5 von 867 (Der 17te)

IBas fur eim ThH ift 6 von 729 (Der 1t
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30. Mas fitr ein Theil ift 8 von 962 (Der 12te)
31. Was fitr ein Th. ift 7 von 912 (Per 13te)
32. MWas fiir ein Th. ift 10 von 1002 (Der 10te)
33. Was fitr ein Th. ift 12 von 1202 (Der 10te)
31 Was fiir ein Th. ift 13 von 1042 (Der 8te)
35. Was fir cin Th. it 14 von 70¢ (Der Hte)
36. MWas fiir ein Th. ift 40 v.802 (Der balbe TH.)
37. Was fitr ein Th. ift 20 von 1202 (Ein 6teD)
38. MWas fir cin Th, it 21 von 63¢ (Der 3te)
39. Bas fir ein Th. ift 9 ven 632 (Ein 7teD)
40, Welcher Th. ift 11 von 992 (Der Ote)
i f.owey e fomw. |

Der L fage den K.: Sudjen, weldier Theil ee
Iabl von eincr anbern iff, heift bad Berbiltnif
der beiden Sahlen aufiuchen oder bejtimmen. Cr
gebe bhierauf nody einmal die Aufgaben ded vor:
igen §. von 1. bid 40., und nody mehre, indem cr
nady dem BVerbhaltnifie der beiden Jablen fragt.
Unitatt alfo, 3 B. ju fragen: Wasd fur ein ITh.
ift 11 von 99, frage er jest: wie verhalt fidy 11 ju
992 9. 11 ijt einmal Der neunte Th. von 99.

Aufl. 11 it Cinmal 11, und 99 ift 9mal 11;
Ginmal 11 (jt Ginmal der Ote Th. vort 9mal 11;
alfe it 11 Ginmal der 9te Th. von 99,

Fr. Weldhes ift das Verhaltnif wifdyen 8 und
56¢ A. 8 ift ein Siebentel von 56.

§. 24, :

Sm vorhergehenden §. wurde dad BVerhdltnif yweicr
Rablen aufgefuchyt, von denen die eime &Ein Theil
per andern war; in diefem §. wird dad Berhaltni§
yweier Jahlen aufgefucht, Yon denen die eine et
Mehrfadyes cined Theiled der andern ift.
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Fadydem der L. ben K. diefed begreiflich gemadn
hat, gebe er ihnen diefe Aufgaben und lafie oftmald
bie Auflofungen madyert, bald von dem einen, bald
von dem andern Kinde.

4. § Wie verhalt fich 2 3u 3?2 Ant. 2 ift 2mal
ber 3te Th. von 3.

Hufl. 2 hat 2mal 1, und 3 hat 3mal 1; alfo
hat 2 ywei Thetle, wie 3 drei Theile, und ijt
folglidy 2mal ber 3te Theil voun 3.

2. Fr. Wie verhdlt fich 6 ju 89

Antw. 6 it 3mal der 4te Theil von 8.

Nufl. 6 ijt 3mal 2, und 8 ift 4mal 2, und 3
mal 2 ift 3mal der 4te Thell von 4mal 2;
folglich it 6 dreimal der 4te Theil von 8.

3. §r. Wie verhalt fich 15 ju 9?2

Antw. 15 ift 5mal ber 3te Theil von 9.

Aufl. 15 it Smal 3, und 9 ift 3mal 3, und
5mal 3 ift 5mal der 3te Theil von Imal 3.
Hifo ift 15 funfmal der 3te Theil von 9.

4. Mic verhalt ficy 13 gu 149

Antw. 13 it 13mal der 14te Theil von 14.

. Wie verhalt fidh 9 w72 A E3 ift 9mal der
7te Eheil. *)

. Wic verbhlt fidy 9 3u 212 A. 3mal der 7te Th.

. Wie werbalt fidy 6 3u 202 A. 3mal der 10te Th.

. Wie verbalt fich 18 30 402 A. 9mal der 20te Th.

. SBie verbhalt fidy 30 3u 202 A, 3mal ber halbe

Y., ober 15mal der 10te Lh., oder 6 mal der

4te Theil.

&n

[l RN W)

*) ®ieie und die folgenben Antiwvorten ‘&tébﬁ benen im §. 25
find ver Grfparung bes Raumes halber abigellirst, mifen aber
v der &, ioie bie vorhevgehenden Antro, gegeben werden,



10.

11,
12
13.

14.

21.

22.
23.
24.
25.
26.
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Wie verhalt fidy 66 s 442 A. 3mal der halbe
Th., oder 6mal der 4te Thl., ober 33mal Der
22fte Theil.
IWBie verhalt fidy 25 307 A, Smal ber Gte h.
TWie verhalt fidy 56 yu 492 A. Smalbder Tte Th.
Wie verhlt fidy 20 ju 197 A 20mal der
19te Th.
Wie verhalt fidy 30 yr 362 A. 5mal der bte
Xh., ober 10mal der 12te Th., obder 15mal
der 18te Th.

. ie verhalt fich 18 su 272 A, 2mal ber 3te

2., oder 6mal der Ote Zh.

. Wie verhalt fidy 11 3u 107 . 11mal Der

10te THh.

. MWie verhalt fich 70 su 77? A 10mal dev

11te TH.

. Wie verhalt fidy 12 3u 102 A. 6mal der Ste Th.

Wie verhilt fih 60 su 72¢ A 5S5mal ber 6te
Xh., ober 10mal der 12te Th,, ober 30mal
ber 36fte}Th., vber 20mal der 24fte Thy., oder
15mal der 18te Th.

MWie verhalt fidy 28 s 429 A. 2mal der 3te
Th., oder 4mal der Gte Th., ober 14mal Ter
2fte Th.

Wie verhalt fich 48 gt 802 A, 3mal ber Ste
Th., ober 6 mal der 10te Th., ober 24mal der
40fte Tb., ober 12mal bder 20fte Th.

sWie verhalt fich 90 ju 212 A, 30mal ber 7te Th.
TWie verhalt fich 57 3u 512 A. 19mal ber 17te Th.
Wie verhalt ficy 39 ju 512 A. 13mal der 17te Th.
Wie verbalt ficy 57 yu 952 A, 3malber Ste Th.
Wie verhalt fidy 15 u 807 A. 3mal der 16te Th.
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27, TWie verbdlt jich 22 3u 302 (1imal der 15te Th.)

28, Bie verhalt fidy) 38 3u100? (19mal der H0fte Th.)

29. MWie verhdlt fidh 60 su 242 (5mal die Hilrre,
ober 10mal der 4tc Th., oder 1dmal Der 6te
Th., ober 30mal der 12te Th., odber 20mal
ber 8te Th.)

30. MWie verhalt {ich 45 ju 542 (5mal der Bte Th.,
ober 15mal der 18te Th.)

31. MWie verhalt fidh 54 ju 722 (Bmal der 4te Th.,
ober 6mal Der 8te Tf., ober 9mal der 12te
Zh., ober 18mal der 24jte Th., oder 2Tmal
ber 36fte THh)

o fowg . .

§. 25.
Berbindbungen mehrer §§.

. Wie verhdlt fidh 4 mehr 1 g 152 (Einmal
ber 3te Th.)

. Wie verhalt fich 18 mehr 6 gu 242 (Beide
Sablen find gleidy.) .

. Wie verbalt fich 12 ju 20 mehr 42 (Ginmal die
Halfte)

4. Wie verhalt fich 19 g 40 mehy 172 (Cin

Drittel)

TWie verhalt fidh 20 weniger 2 3u 272 (2mal

ber 3te Th., oder 6mal der Ote Th.)

Wie verhdalt iy 100 weniger 13 3u 33°¢

(29mal ber 11te Th)

7. Tie verhalt fidh 21 3 90 mmiger 132 (3mat

ber 11te Eh.)
8. Wie verhilt fich 18 mehr 7 u 30 mehr 707
(@inmal der 4te ThH)

("

[

[

&

&
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9. Wie verhalt fid) 30 weniger 2 su 80 weniger

102 (2mal der 5te Th., oder 4mal Der 10tc
h., ober t4mal ber 35fte Th.)

10. Wie verhalt fidy 36 mebr 9 ju 94 m@niger 162

(3mal ber Hte Th.) ‘

11, TWie verhalt fich 80 weniger 3 Adytel von 80

12.
13.
14.
15.
16.

17.

18.

19.

20.

2.

st 302 (omal der 3te Th., ober 10mal tev
6te Th., oder 25mal der 15te Th.)
Wie verhalt fich 3mal 12 mehyr 3 Biertel vou
12 su 852 (9 mal der 17te Th.)
Wie verhalt fid) 4 Bievtel von 24 gu 817
(2mal ver 27fte TH.)
Wie verbalt fich 35 su 1 Bievtel von 1207
(7mal der 6te Th.)
Wie verhalt fidy 1 Finftel von 60 gu 1 Bicw
tel derfelben 3ahl® (4mal der 5te Ih.)
Wie verhalt fidy 1 Sehutel von 90 gu 1 Finis
sebutel derfelben 3ahl? (3mal der halbe Th.)
Bic verbalten fidy 3 Achtel von 80 gu 6 Sic:
bentel von 422 (Sie find 5mal der. 6te L.,
ober 10mal der 12te Theil, ober 15mal dev
18te Theil.)
Wie verhalten ficdy Omal 3 Finftel von 15 3u
pber Halfte von 100 mehr 132 (Sie find 2
mal der 7te Th., ober 36mal der 21fte Th.)
Wie verhalten fichy 2 Drittel von 15 gu 97
yoeniger 572 (Sie fiud einmal Der 4te Ih.)
Wie verbalten fidy 3 Fiinftel von 20 ju dem
Unter{dyicd swifchen 4 u. 402 (Sie find tmal
ver 3te Th.)
$Wie  verhalt fich die ‘Hilfte von 10 u Smal
11, mefir 5% (Sie ift 1mal ber §2te Th.)
n%
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29, Wie verhalten fidy 3 Adtel von 8 gu 100

weniger 102 (1mal der 30te Th.)

23, Wie verhalten fid) 3 Adytel von 80 ju 9mal

bem 11iten Theil von 1102 (1 Drittel.)

24, Wie verhalt {id) der 3te Theil mehr dem Gten

Theil mehr dem 8ten Theil von 24 ju Gmal
bem 10ten Theil von 1002 (Einmal der 6tc
Theil.)

5. TBie verhalt fich 2mal der 3te Theil von dem

Unteridhicde aroifdhen 1 und 10, mebyr 88, u 3
mal dem 4ten Theil vonr 12, mehr 9 mal bem
Sten Theil von 7292 (4Fmal ber 4dite Th.)

26. TWie verhalten fidy 2 Drittel von 45, meby dem

atel von 81, s dmal dem 3ten Theil von 1
Biertel von 722 (13mal der balbe Th.)

7. Wie verbalt fich der 4te Theil von 3mal tem

31.

aten Thell von 20, mehr 20, zu 3mal der
Halfte von 1mal dem halben Theil von 927
(Ginmal der 3te Theil)

28, IBie verhalt {idh Smal 1 Sedhdtel von 60, mehr

10, 3 4mal dem 3ten Theil von 3mal dem
balben Theil vou 502 (3mal der dte Theil,
oder 30mal der 50fte, oder Gmal Der 10tc,
oder 12mal der 20fte, ober 15mal bder 25iic
Theil.)

. e verhalt fid) 3mal der Unterfdyied 3wifchen

1 Cedydtel und 1 Adhtel von 48, 4 2mal tem
3ten Theil von 602 (3mal der 20fte Th.)

30. Bie verhalt fidy 2mal 3 ju Gmal dem Unter:

fchied gwifthen 7mal dem 4ten Theil von 28
i, 13mal dems 12ten TH. von 482 (1 Drittel.)
Wic verbalt fidy 1 Iwdlftel von 16mal dem
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17ten Theil von 54, su 12 Dreigehntel von 39,
mehr 20 weniger 42 (Gin 13tel.)

32, TWic verhalt fidy 2mal der Unter{dyied ywifchen
Smal dem 9ten Theil von 45 und 1imal dem
Tten Eheil von 3 mal 14, y Zmal dem 33ten
Theil won 66, weniger 3mal dem 13ten Th.
vont 522 (51mal dbad Ganze.)

oo a

SJ 26.
Geometrifdie Berhaltniffe.

Dad K. hat gelernt, dad Berhdltnif sweier ge
gebenten Sablen gu beftimmen: jest foll ed ju einer
britten gegebenen Jahl nody eine foldye fuchen, da
baf diefe beiben unter einander in demfelben Ber:
haltniffe fteben, voie die beiden erften.

Der L fage su den K. : Jbr wiffet fcdhom, wic
fidh 2 zu 4 verbilt; nunr fudht eine 3abl auf, s
ber fidhy 3 ebenfo verhdlt, wie 2 3u 4.

Die K. werden finden, daf diefe 3ahl 6 ift.

Der L. laffe hierauf die Frage mit der Antwort,
wie folgt, audfpredyen:

2 verhilt fidy 3u 4, wie 3 3u 6.

Fr. 1 verhalt fidy su 3, wie 2 gu weldyer Jabl?

A, 1 verbalt fidy ju 3, wie 2 ju 6.

Fr. 2 verhalt fidy ju 8, wie 3 3u weldyer Jabhl?

A, 2 verhalt fidy ju 8, wie 3 3u 12.

Folgended ift eine Auflofung, wie fie unmir:
telbar aud ber Aufgabe felbit hervorgeht, und wic
fie dag Kind von felbft finden foll und vird:

2 it 1mal der 4te Theil von 8; da fich nus 3
ebenfo u einer andern Jabl verhalten foll, wic 2



(68)

fidy 3u 8 verhalt, fo muf andy 3 1mal der 4te ITh.
ber gu fudjenden 3abl fein. 3 ift 1mal 3, und 1
mal 3 ift tmal der 4te Theil von 4mal 3, und ¢
mal 3 ift 12; alfo verhalt fidy 2 ju 8, wie 3 3u 12.
Aehnlidye Ruflofungen laffe der L. die K. Ofters
su ben unten folgenden Aufgaber madyen.
Ueberhaupt mup die Auflofung ffetd 1o
fein, dbaf fie dber watiirlidye aud ber Auf:
gabe felbft hervorgehende IBeg ift, auf
dem bad Kind jur VBeantwortung Dder
Frage dbergeftalt gelangt, daf ed dic Urs
fadye von dem wad ed thut, erfennt; aljo
feine Regel, weldhe dem Kinde nur dic
Form gibt, wodurd) e die Frage riditig
{ofen faun, obne jedod) einzufehen, wa-
rum feine Berfahrungdweife zu eincr
ridmgcu Antwort fuhrt. (Sieh Borwort.)
1. §. ' 2'verh. fidy su 4, mte83ume[dm3al)l? (16)

2.5 1 5 5, wie 8 s (-10)
3.5 2 s 2, - 1 = (10)
4% 3 s 18, = 4 . » (M)
5 % 4 s 24, : 6 . = (36)
6. 5. 8 s 2, : 6 @ = (18)
7.%'6 s 30, » 5 | » (23)
8. % 5 s 35 s 6 P (42)
9. % 3 z 60, » 1 2 (20)
10. §. 11 2 22, - 10 ¢ (20)
11. §. 9 5 T o+ H s {33)
12. §. 10 g 40, - 6 ¢ (24)
13. §. 8 2 40, - 10 2 (50)
14. F 17 3 2a, : 12 z {36)
15. % 9 s - 45, : 11 s {55)
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16, F. 7 verh.fich ju 63, wie83u me[dyer 3ahl? (72)
17.. 9 s 81, - 11 : (99)
18 . 20 s 120, » 13 s (78)

9.F.17 - 68, s 19 s (76)
20 2 s 105, - 15 » (75)

. f.owy o fow.

1. F. 4 verbdlt fid) ju 6, wie 8 yu weldher Jahl?
U, 4 verhalt fich 3u 6, wie 8 u 12.
Aufl. % ift 2 mal der 3te Theil von 6; alye
mug audy 8 yweimal der 3te Theil det zu ju-
denden 3ahl fein. 8 hat 2 mal 4, und 2
mal 4 ift 2 mal der 3te Theil von 3 mal 4,
und 3 mal 4 ift 123 alfo verhalt fidy 4 3u ©,
wie 8 3 12,

7§ 3 verly. fidy gu 4, wie 12 3umeld)er3cxbl‘?(16)
3. F. ; 11, 5 (22)
4. F. 12 ’ 15, - 8 s (10)
5 F. 1 s 20, = 4 3 (5)
6. §. 8 s 12, 5 22 s (33)
7. % 12 s 20, - 39 ‘ (65)
8 % 12 s 27, : 16 3 p (36)
9.%. 9 s 7, + 36 s 1 (2)

Nufl. 9 it 9 mal der Tte ‘Ibetl von 7, aljo

muf audy 36 neunmal der 7te Theil der 3u
fuchenden Sabl fein. 36 hat 9 mal 4, und
9mal 4 ift 9mal der 7te Theil von Tmal 4 oder
283 alfo verhalt fich 9 su 7, wic 36 u 28

10. &. 5 verb. fich 3u 6, wie 30 3u me(d)er Rahi? (36)
1. §. 18 - 27, : 40 . (60)
12.§. 11 - 10, - 77 : (70)
13. §. 19 s 17, = 57 s (51)
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14. §. 12 verh. fid) ju 10, wie 72 su wetdyer 3.2 (60)
16

15. §. 80 s 90, - z (18)
16. §. 21 ] 63, - 14 s (42)
17. §. 88 s 66, = 56 s (42)
18.%.100 s 60, » 35 5 (21)
19. §. 90 s 40, - 99 3 (44)
20. §. 19 s 28, + 76 3 (112)
21. §. 27 s 13, - 81 s (39)
2.%.31 s 33, - 62 s (66)
23. §. 40 s 60, : 38 s (57)
24. §. 90 s 93, : 60 $ 62)
2.§.56 s 71, + 80  +  (110)
26. §. 77 s 63, - 22 s (18)
27. %. 78 s 66, = 26 5 (22)
28, §. 52 s 7?2, + 18 s (108)
2.%.68 : 60, - 51 s (45)
30. . 57 s 72, + 38 s (48)
31.F. 45 s 60, + 60 s (80)
32.%9 - 60, 5 99 s (66)
33.%.100 s 75, s 8% s (63)
3.§.10 - 75, + 2 s (15}
35. §. 10 s 100, » 5 ‘ (50)
36. §. 12 2 108, - 8 s (72)
37. §. 60 3 40, 90 s (60)

Man fann die Fragen aud) auf andeve Arten
ftellen, wie 3. B,

36. §. Welde Jahl verhdlt ficy ju 42, wie 2 gu
32 [(28)

39. §. 80 verhalt {ich su welder 3abl, wie 60
3 902 (120)

40. §. 66 verbalt fidy 3u 99, wie weldhe Sabl 3u
452 (30)
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Soldyerlei Aufgaben gebe der Lehrer nody fo
viele ju redyten, bid die Kinder im Stanbde find, die
leihtern faft unmittelbar nady der Frage su beant
worten. 2Audy Iaffe er oft die Anfldfungen madhen,

§ 27.
Berbindbung mehrerer §§.

1. § 3 verbalt fich su 9, wie 23 weniger 4 3u
welder Jahl?  (57)

2. F. 100 weniger 5 verbalt fidh u 90, wie
57 u? (54)

3. § 35 weniger 5 verhalt fich 3u 80 weniger
10, wie 24 ju wieviel? (56)

4. F. 60 weniger 10 verhalt fidy su 70 weniger
5, wie 100 eniger 10 3n wie viei? (117)

h. & 24 mehr 11 verhalt §idh) su 30 mebr 10,
wie 56 ju wie viel? (64) ‘

6. §. 20 weniger 2 verhalt fidy ju 50 mehr 4,
wie 23 u wiepiel ? (69)

7. & 30 mebr 40 verhalt fidy ju 60, yoie der
Unterfdyied ywifdyen 20 . 6 3u wievid? (12)

8. §. 8mal 4 und ber halbe Th. von 4 verbdlt
fih 3u 20 mehr 8, wic 3mal 20 mehr 2mal
tem Sten Th. von 20 3u wieviel? (56)

9. F. 2 Drittel von 90 verhalten fidy jum Unter-
fdyied zwifchen 50 und 100, wie die Halfte
vort 72 3u wiepiel 2 (30)

10. F. Die Halfte von 90 mebr dem 3ten Th, von
15 verhalt {fidy ju 5mal dem 6Gten &h. won
72, wie 100 ju? (120)

11. §. 3mal der 4te Th. von 60 verhalt fidy gur
Halfte won 60, wie 60 u? (40)

t2. . Cinmal der 4te Th. von 4mal dem Sten



13.
14.

15‘

16.

17.

18.

19.

- (72)
Th. von Smal dem 6ten Th. von 72 verhalt fidy
31100 weniger 4, yoie 40 weniger 29 u? (83)
. 100 verhdlt fih yu 2mal tem 3ten Th. vou 3
maldem 4. Th. von 40, wic 80 wen. 10u? (14)
& 5 mal 13 weniger dem 5Sten Th. von 75
verhdlt fidy gu 35, wie 4mal 80 mebr dem
Bten Th. von 80 3u? (63)
T Der Unterfdyied ymwifchen 30 und 90 verhalt
fidy su 3mal dem halben Zh. von 38, wic 40
mehy 60 ju welder 3ahl? (95)
&. Der Unter{dyied syoifcherr 3mal dem 4ten Th.
vont 60 w. 1dmal dem 12ten Th. von 60 ver-
hilt fich sum Unterfdyied swifchen 100 und 25,
wie 2 Drittel von 21 u weldyer Zahl? (105)
& At mal der Ote Th. von der Halfte von
108 verhalt fidy gum Unterfchied gvotichen 36
unt 3mal dem Sten Th. ven 15, wie 71 wes
wiger 7 3u weldher 3ahl? (36)
% 9mal 6 verhalt fidy su 3mal dem 7fen Th.
von 49, wie 72 s 2mal dem 5Sten Th. von
weldyer 3ahl? (70)
5. Der Unterfdhied pwifchen 3mal dem Sten
und Smal dem 6tenr Th. von 90 verhalt fidy
s omal 10, mebhr 3mal dem 4ten Th. ven 8,
wie 3mal 33, weniger 6mal 9 ju welder
3abl? (120)

. § Ucstmal der Ote Th. von Smal bem Sten Th.

von 30 verhdlt fich um Unterichiede mwifchen
64 und 2mal dem 3ten h. von 42, wic der
Unterychicd ywifdyen 6mal 42 und 2maf 12 3u
welcher 3ahl? A7)

Gube der L Abtheiluna,



